
 Příloha č. 1 

 

 

 



 Příloha č. 2 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 Příloha č. 3 

 

 



Příloha č. 4 

Rozhovor s učitelkou MŠ a FMŠ 

Sdělení respondentovi před samotným rozhovorem: Máte právo mi 

nezodpovědět otázku. Kdyby jste něčemu nerozuměla, tak se prosím zeptejte, pokusím 

se otázku dovysvětlit. Mateřské školy budou uváděny ve výzkumu pod značkou. 

 

T1: Zajímají se rodiče při zápise či později o uspokojování potřeb jejich dětí v MŠ? Či 

je pro ně důležité pouze blízkost MŠ k jejich pracovišti? - zajištění místa v MŠ 

T1: Máte adaptační program pro nově příchozí děti? Jaká jsou jeho specifika? (pokud 

NE – Vytváříte si nějaké postupy pro zařazení dětí do MŠ vy osobně? Spolupracujete s 

rodiči?) 

T1: Co si myslíte o blízkosti pracoviště rodičů? Má to nějaký vliv na budování pocitu 

jistoty v MŠ u dětí? 

 

T1: Co podle Vás přispívá k nabývání pocitu jistoty a bezpečí u dětí? 

T1: Co ve Vaší třídě konkrétně přispívá k potřebám jistoty a bezpečí u dětí? Vytváříte 

nějaké konkrétní podmínky? 

 

T2: Kolik je u Vás ve třídě pedagogů a s jakými úvazky? 

T2: Myslíte si, že daný počet pedagogů na daný počet dětí dostačuje, aby byly 

naplňovány potřeby všech dětí? 

 

T3: Co si myslíte o volné, spontánní hře dětí v MŠ? Proč si myslíte, že je důležitá/ 

nedůležitá? 

T3: Co si myslíte o zařazení volné hry do ŠVP? (Přijde Vám to užitečné, podnětné?) 

T3: Zařazujete volnou hru do programu dne? 

T3: Máte ve Vašem ŠVP, TVP (či programu) zařazenu volnou hru a popsáno její 

naplňování? 

T3: Jaké vytváříte podmínky pro volnou hru? 

 

T2: Přiklání se Vaše MŠ k nějakému modelu potřeb? 

T2: Vy osobně pracujete s nějakým modelem potřeb? Či nějakými vybranými 

potřebami? 
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T2: Které potřeby dětí a jejich uspokojování Vám připadají důležité pro výchovně-

vzdělávací proces? 

T2: Zde mám na papírcích nějaké vybrané potřeby. Mohla byste si prosím promyslet a 

pak mi říci, kde a jak u Vás v MŠ jsou tyto potřeby uspokojovány? Případně zásady pro 

uspokojování potřeb - Papír s potřebami 

 

 

 

POHYB – ŘÍZENÝ     SPÁNEK 

 
 
POHYB – VOLNÝ      STRAVOVÁNÍ 
 
 
ODPOČINEK      EXPERIMENTOVÁNÍ 
 
 
POTŘEBA ZNÁT, UČIT SE    POTŘEBA UZNÁNÍ 
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Rozhovor – FMŠ A 

 

1. Zajímají se rodiče při zápise či později o uspokojování potřeb jejich dětí v 
mateřské škole? Či je pro ně důležitá pouze blízkost mateřské školy k jejich 
pracovišti? 

ee. V tuhletu chvíli, kdy jsme vlastně otvírali školku, tak to bylo především z 
toho důvodu, že to je blízko pracovišti, a jak už víme, tak školek je nedostatek, tak pro 
ně to byl zrovna jeden z největších benefitů. Ale ve chvíli, kdy rodiče už tady byli zajetý, 
za těch půl roku tak  ee to zkvalitnění, podávali reference různě dál, dál a dál a začaly 
se nám ozývat rodiče z jiných firem, který ani.. se kterýma naše školka nemá smlouvu, 
že mají zájem na základě toho, že jsou uspokojovány potřeby dětí. Hm (přitakávajíc). 
Takže tak. Dobře děkuju. 

 

2. Máte nějaký adaptační program pro nově příchozí děti? Ano máme.. A 
jaká jsou jeho specifika? 

Ano máme adaptační program, je to zcela individuální záležitost. Máme 
samozřejmě ee.. sestavenej, doporučenej pro mladší děti jak .. hm (přitakávajíc) .. už 
víte máme děti od 18ti měsíců, tak ovšem pro ně mám adaptační program na 14 dní až 
tři neděle, kdy vlastně postupně zvykáme od maminky, na nový prostředí, na tety, na 
novej režim. Ale říkám, u každýho je to individuální, měli jsme tady chlapečka, 18ti 
měsíčního, kterej byl za 4 dny tak zadaptovanej, že tady mohl rovnou spát (s 
úsměvem), .. hm (souhlasně) .., ale byla tady holčička, která v šesti letech i po 14ti 
dnech, v šesti letech i po 14ti dnech to prostě ještě nezvládala. Takže opravdu 
individuální. .. Hm (souhlasně) jo, takže ti rodiče tady mohou třeba docházet? .. Můžou 
tady docházet, my jsme domluvený s maminkama tak, že ze začátku všichni s rodičem, 
těch prvních .. dva dny určitě, protože ve chvíli kdy ten, kdy to dítě cejtí, že maminka se 
tady nebojí, je to tady v pořádku, nic mi tady nehrozí, když je tady mamča v pohodě, já 
jsem tady taky v pohodě, takže tak, proto je to povolený. 

 

3. Co si myslíte o blízkosti pracoviště rodičů, má to nějaký vliv na budování pocitu 
jistoty těch dětí v mateřské škole?  

Myslím si, že vůbec žádnej, protože ty děti nemají ani šajna, kde jsou, takže vědí, že 
jsou ve školce a to je pro ně prvotní, protože tady jsou v bezpečí, to je pro ně 
nejdůležitější co může bejt, a jestli rodič je 4 km v práci, nebo 50 metrů, tak je to, tak to 
pro něj nehraje roli. Maximálně to, když ho potkáme na vycházce, když jde na oběd 
(pousmání). Ano, a stala se třeba situace, že byl problém s tou adaptací, a že ten rodič 
mohl, třeba během pěti minut sem nějak dojít? To, to je výhoda, ale právě že během tý 
adaptace, my rodiče žádáme aby byli na telefonu.. což znamená, že... takhle, do práce 
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oni nastoupěj až ve chvíli, kdy je to dítě zadaptovaný. Ano, hm (přikyvující). Oni mají 
dostatek času na to.. jsme s rodičema domluvený tak, že třeba 14 dní před nástupem 
začneme chodit do školky, třeba jen na dopoledne, aby si nemuseli hradit obídky, nic. 
Ve chvíli kdy to je, tak je to v pořádku, ve chvíli kdyby to náhodou nešlo, tak rodiče jsou 
na telefonu a právě do pěti minut jsou tady. Ale právě naštěstí si myslím, že musím 
zaťukat, vždycky ta adaptace dopadla tak v pohodě, že telefonát nebyl potřeba. 
Výborně.. 

 

4. Co podle Vás přispívá k pocitům jistoty a bezpečí u dětí? 

Eee (přemýšlení)..  tety, určitě to jsou ty tety, .. jednak je to tím, že jim dokážou 
sestavit takovej program, a já říkám doslova vyždímat z nich to nejlepší a to 
nejúžasnější, že oni nemaj ani potřebu zavzpomínat si, nebo zaplakat si, nebo a tak 
dále a tak dále.. A když je tady člověk, který mě má rád, a dává mi to najevo, tak proč 
bych se necejtil bezpečně... jo? A to je to důležitý. To šlo vidět, to objímání.. No no no 
(přitakávajíc, s úsměvem) těch malých zvláště. 

 

5. A co konkrétně ve Vaší třídě přispívá k pocitům jistoty a bezpečí u dětí, jestli 
vytváříte nějaké konkrétní podmínky, jestli si nějak uvědomujete? 

Vůbec ne..to je.. (povzdechnutí s úsměvem) to je na tom to úžasný, já mám tak skvělej 
tým, že je to pro ně naprosto přirozená věc. Oni vždycky říkali, .. na škole mi říkali, 
neobjímat, moc se na tu práci nevázat, ale ono to nejde. Když tu práci milujete a 
milujete tak i ty děti a vidíte, že ony vás tak potřebujou, tak to prostě nejde. A já mám 
takovej tým, jednak jsou to obě dvě mámy, takže ony vědí, že když to dítě pláče, tak 
jdu (něžně) pomazlím se, popusinkuju a to dítě je prostě v láskyplným prostředí, v 
harmonickým prostředí a v prostředí, kde se cítí naprosto bezpečně a jistě, a to je pro 
mě,.. to je ten základní kámen pro ně hm ( přikyvující)  takže je to přirozený, nemáme 
žádnou zvláštní metodu (s pousmáním).  

 

6. Teď bych se ráda, kolik je u Vás pedagogů a s jakými úvazky? 

Eee (přemýšlení) máme zatím dvě třídy, na jedný třídě, kde jsou děti 18ti měsíců až dva 
roky, tam máme dva pedagogy, dětí je tam … dvanáct, což je, ještě ne úplně strop, 
strop máme patnáct dětí na třídu. A pak je druhá třída, kde jsou starší děti, tam jsou 
děti tři roky a vejš, a tam je jedna paní učitelka a dětí je tam deset. Ta třída se bude 
dělit, až překročí nějakou hranici, a otevře se další třída.  Hm (přikyvující) a ty úvazky? 
Obě dvě paní učitelky mají plný úvazek, ale .. (přemýšlení) jako na osm hodin, není to 
šesti a sedmi hodinová kyvadlová, je to osmihodinová pracovní doba.  Dobře, děkuju. 
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7. Myslíte si, že daný počet pedagogů na daný počet dětí dostačuje, aby byly 
naplňovány potřeby všech dětí? 

Naprosto, jak jsem říkala, máme strop na třídu těch patnáct dětí, u těch starších dětí 
šestnáct, a je to na jednu až dvě paní učitelky. A.. je to znát, já nemusím okřikovat, já 
nemusím zakazovat, přikazovat, já můžu hezky poprosit, já se můžu individuálně 
každému dítěti věnovat. Prostě to, že tamhleto dítě nemá den, tak já ho můžu tamhle 
nechat v rohu a vidím na něj pořád, a můžu dál tak kvalitně pracovat s těma dalšíma 
deseti. Takže je to znát, a je to znát i na práci tý, toho pedagoga. Baví ho to, není v 
takovém tom stresu, že je tady třicet dětí a já nevím kam dřív, takže.. tak. Hm 
(souhlasně) určitě.  

 

8. Teď úplně z jiného soudku. Co si myslíte o volné, spontánní hře v mateřské škole?  

Je velmi, velmi důležitá. Já jsem zastánce,.. já sama si furt hraju (smích) pořád. A je 
velmi důležitá. Jako ta řízená činnost anó je to třeba, je třeba děti zabavit, ale je třeba 
děti naučit si hrát, protože .. ať se to někomu líbí nebo ne, dnešní děti si prostě hrát 
neuměj. Neuměj, neuměj. Je důležitý, když ta spontánní hra, když to dítě najednou 
přijde a samo si začne vařit, samo si začne stavět. Pane Bože, v životě bych od toho to 
dítě neodtrhla. A pokud je asi člověk inteligentní, tak si myslím, že  je jasný, že dítě se 
především hrou učí. Hm (přikyvující). Takže.. 

 

9. Co si myslíte o zařazení volné hry do školního vzdělávacího programu? Jestli by 
tam měla být uvedena? 

Já... já myslím, že jo (smířlivě). Já si myslím, že jo.. Takhle, pokud bychom měli 
vycházet, ze školního vzdělávacího programu, jako to systém chce, tak určitě ano, 
vzhledem k tomu, že ji považuji za tak důležitou. Takže by tam měla bejt zařazena.  

 

10. Zařazujete volnou hru do programu dne? 

Určitě. My ji tády máme z 90%, jednak už proto, že.. kvůli věku dětí, a dopoledne se 
snažíme, aby děti měly řízenou činnost, ale aby byla prokládána tou volnou hrou. To 
samý odpoledne. Hm (přitakávajíc), děkuju.. 

 

11. Máte ve Vašem školním vzdělávacím programu zařazenu volnou hru a popsáno 
její naplňování? 

Ne,  nemám ve svém školním vzdělávacím programu popsánu. Já jsem vycházela z 
toho, co... (přemýšlení) co je.. vlastně podle školský, podle čeho se má sestavovat 
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školní vzdělávací program. Prostě, vycházela jsem z rámcovýho vzdělávacího 
programu, takže ve chvíli, kdy to tak bude, tak to udělám.  

 

12. Jaké vytváříte podmínky pro volnou hru? 

Mám nabízené činnosti. Já když vidím, že žádný dítě, nebo někdo z dětí nemá do čeho 
(smích), když to řeknu lidově, do čeho píchnout zkrátka.. Tamhle se nějaký plácá v 
rohu, a todle to se válí po zemi a neví co, tak jdu a řeknu, hele, já tadyhle mám knížky, 
a tady mám tohle, a tady mám stavebnici.. Já to s nima tu hru začnu hm (přikyvující) a 
oni pokračujou, jo? A zase, podle věku, to dítě vydrží jinak hm (souhlasně), proto je tu 
vždycky bordel hroznej (smích), ale hrajem si, žijem tu. Ano. 

 

13. Přiklání se Vaše mateřská škola k nějakému modelu potřeb? 

Modelu potřeb? (přemýšlí, váhá) Já myslím, že ano, na nástěnce jsem viděla (pomalu, 
úsměv). Jo, jo, já jsem teď myslela nějakýho chlapa (smích). Nee (smích). Ano, podle 
pyramidy potřeb... Od Maslowa (přitakávajíc). Tak. A myslím si, že to je, jedna z 
nejlepších, z největších a nejvýstižnějších věcí, co prostě může bejt. Jsou nějaký fyzický 
potřeby, psychický potřeby, a jestli tohleto všecko je v dítěti plněný, tak teprve potom 
můžeme v dítěti něco rozvíjet. A proto jsme se tu už před tím bavily, že je nesmysl, aby 
rodič po dítěti chtěl pravá levá,  je nesmysl, aby rodič po dítěti chtěl barvy, když to dítě 
nemá dostatek lásky, nemá dostatek nějakýho zázemí, nemá harmonickou rodinu. Je 
to nesmysl, je to holej nesmysl. To dítě musí mít splněný nějaký.. musím bejt 
najedenej, napitej, musím se cejtit v bezpečí, Hm (přitakávajic) musím cejtit to, že mě 
má máma ráda, a potom já se můžu vyvíjet dál. Takže.. a to se snažíme (povzdech) 
zajistit těm dětem tady. Tak, hm (úsměv). Takže pracujete tady nějak, že si je 
rozpracováváte ty potřeby, Ne v té hierarchii, nebo máte To je právě, že je to tak 
strašně, jak jsem říkala, to je tak strašně přirozená věc tady. Mě se tady sešel úžasnej 
tým lidí Hm (přitakávajíc) a.. to prostě cejtíte, cejtíte, že to dítě má v tuhletu chvíli 
žízeň, že se necejtí úplně dobře, teď cejtíte, že pláče a nevíte proč, tak si ho vezmete na 
klín a já všechno tohle to, aby se cejtilo opravdu .. (pomlka) Tak vy to.. tak a potom 
jdeme nahoru nahoru vejš a vejš, a já s čistým svědomím můžu říct, že ten pokrok u 
dětí, u svejch dětí vidím každej den. Hm (souhlasně) Každej den, každej den u těch 
osmnácti měsíčních, u těch starších každý den je tu něco novýho a ta zpětná vazba, to 
je prostě ten největší dar a ten největší plat, kterej člověk může mít (s úsměvem).  

 

15. A které potřeby dětí Vám přijdou nejdůležitější pro ten výchovně-vzdělávací 
proces? 

Ehm.. bezpečí hm (přitakávajíc), láska a ta harmonie. Samozřejmě i ty fyzický hm 
(souhlasně), ale tydle ty tři.. to je prostě.. Nejhorší je, když to dítě není milovaný, nebo 
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je odstrkovaný, .. když nežije v harmonický rodině, tak nemůže se prostě rozvíjet. 
Nemůže, ať se to někomu líbí nebo ne. Je to prostě nesmysl, je to prostě nemožný, no.. 
(pousmání).  

 

16. Tak to bylo k otázkám, pak mám tady na papírku různé potřeby napsané, tak 
jestli byste se mohla nějak zamyslet nad tím a říct kde a jak jsou u Vás v mateřské 
škole tyto potřeby uspokojovány? 

Kde jako myslíte, v který místnosti? Myslím jako v čase a jakým způsobem. Třeba pohyb 
řízený tak.. Jo takhle, už vím. (smích) Jo? Děkuju. (s úsměvem). Pohyb řízený,.. ráno, v 
raním kruhu a v scházecím kruhu. .. Chcete hodinu? Nee. (pousmání). Pohyb volný - 
celý den, jakoby od svačinky po celý den.  Hm (přitakávajíc). Odpočinek - třináctá 
hodina.. ve spací místnosti (pomlka) a vlastně kdykoliv, kdykoliv to dítě potřebuje. Já 
na něj nebudu klást nároky žádný, když je unavený, tak je unavený, tak si prostě lehne 
a leží, jo. Potřeba znát, učit se - celý den. Spánek - hm (pousmání) to jsem.. spánek jako 
takový by měl probíhat ve třináct hodin, ale jak říkám, když mi dítě usne tady, já ho 
budit nebudu. Je unavený, má na to právo. Stravování - třikrát denně, svačinka, oběd, 
druhá svačinka. Experimentování – jen co to jde, každou volnou chvíli, když to dítě má 
potřebu zjistit, co je novýho, nebo jak to že je možný, a tak dále. Potřeba uznání – stále 
stále. K tomu experimentování, máte třeba nějaké koutky? Kde můžou přímo 
experimentovat třeba s vodou nebo..  Ne, to je právě, my to děláme všechno opravdu 
spontánně. To je tak, já řeknu příklad, já příjdu v deset hodin v zimě, chodím většinou 
na desátou. Přijdu do školky, děti sedí v kroužku, a já řeknu zadržte, zadržte a já teďkon 
přinesu sníh z toho venku a oni koukají jak taje. Hm (přitakávajíc). Jo, a to jsou prostě 
nahodilý, spontánní prostě experimenty, kdy najednou vám to ani nedojde, hm 
(souhlasně) že je to experiment, a potom si to až následně uvědomíte. Ale jako jinak 
zvláštní koutky pro to nemáme. Teď jsme si koupili motýly, živý motýly jsme si koupili. 
Jó (obdivně). No, koupili jsme si klec, Ano (přikyvující) objednali jsme si do toho larvy a 
teď budeme pět týdnů pozorovat Ano (přikyvující) Tak to máme poprvé ano 
experiment řízený (smích). (smích) No to bude zajímavé (úsměv). (pomlka) Tak já Vám 
děkuji za rozhovor. 

 

 

Rozhovor FMŠ B 

1. Zajímají se rodiče při zápise či později o uspokojování potřeb jejich dětí v MŠ? Či je pro ně 
důležité pouze blízkost MŠ k jejich pracovišti? 

Já myslím, že nezajímají. Vůbec? Ne vůbec ne. Hm (přitakávajíc). Možná, že někteří rodiče, ale 
minimálně. Hm (přitakávajíc), dobře. 
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2. Máte adaptační program pro nově příchozí děti? Jaká jsou jeho specifika? 

Hm (přitakávajíc), máme adaptační program a nejprve tady dítě poprvé tak je tady třeba 
hodinu, druhý den třeba dvě hodiny. Záleží na tom jestli dítě pláče nebo jak to zvládá, ale 
většinou první týden tady ještě nespí a je tady maximálně do oběda a ještě tady první den 
probíhá ten den, že si prohlédne školku, ukážeme kde je tady koupelna, jakou má značku a my 
si s dětmi povíme něco o něm, jestli má sourozence. Hm (přitakávajíc), děkuju. 

 

3. Co si myslíte o blízkosti pracoviště rodičů? Má to nějaký vliv na budování pocitu jistoty v 
MŠ u dětí? Tím, že můžou být nějak blízko, nebo když je problém, tak sem přijdou. 

Určitě, určitě je to výhoda a už kolikrát se nám stalo, že rodiče museli rychle přijet a když 
jdeme třeba na procházku tak právě vidíme, že jo, budovu („název firmy“), takže oni z toho 
mají radost, že prostě chodí kolem („název firmy“) vlastně když je daleko takže kolem něho 
chodíme na procházku. Hm (přitakávajíc) dobře, takže si myslíte, že prostě že to na ty děti 
působí, že si jsou jisté. Že ty děti ví, že jsou ti rodiče blízko? Přesně tak, hm (přitakávajíc) přesně 
tak, to si myslím. 

 

4. Co podle Vás přispívá k nabývání pocitu jistoty a bezpečí u dětí ve školce? Tak celkově. 

(Pauza) no. (dlouhá pauza)  Jaké jsou třeba podmínky co se vytváří, aby si ty děti když přijdou 
jakoby poprvé nebo tak na začátku, aby prostě získali tu jistotu?  Hm (přemýšlející) přemýšlím, 
(přitakávajíc) no tak třeba taky jsme tady měli takový případ, že si holčička nosila do školky ze 
začátku fotku svojí maminky. Hm (přitakávajíc). Tak to taky určitě pomohlo, tak prostě ten 
přístup no. Tady si myslím, že v téhle školce je to jiné v tom, že je tady málo dětí na učitelku. 
Přece jenom máme spolu jinačí vztah, tak třeba se spolu i mazlíme (tišeji) hm (souhlasně), i 
když by to asi správně nemělo být, ale myslím si, že to určitě pomůže, a že ty děti to rychleji 
jistější v té školce. Hm (přitakávajíc), zvláště u těch mladších dětí. No to určitě no. Protože tady 
jsou vlastně, že osmnáctiměsíční, takže ty neustále vždycky chováme. Hm (přitakávajíc). A tak 
kolikrát ani nechtějí k rodičům (vysvětlující tón s údivem). Jo, takže.. 

 

5. Myslíte si, že vytváříte nějaké konkrétní podmínky, pro uspokojení toho pocitu jistoty a 
bezpečí? Kromě tedy toho objímání. 

(Pauza, přemýšlí) Já myslím, že tady jako není nic zvláštního, jako na rozdíl od jiných školek. A 
co se podle Vás vytváří v těch jiných školkách? (Delší pauza) Hm, já nevím, já bych o tom 
musela přemýšlet, tak jako teď mě nic nenapadá. Hm (chápající). Nebo, prostě, jak tady, tak 
mě to prostě nenapadne, že to vlastně nevidím už z pohledu toho jinýho člověka, jo. Hm 
(chápající). Prostě já to beru jako samozřejmost, to jak se tady chováme hm (přitakávajíc). 
Takže mě nic nenapadne, na co se vlastně ptáte, že jo. Hm (přitakávajíc), co takhle režim dne? 
Jestli jim to může pomoct? No tak určitě, ale.. že je to vlastně pravidelný (pomalu) jako, že je 
tady ten stereotyp, že je to tady stejný, tak to určitě pomůže.  Hm (přitakávajíc). Akorát že, teď 
právě tady máme problém, že ten stereotyp tady není. Aha (podivujíc).  Jelikož, že jo, máme 
tady spoustu akcí, různých kroužků a každý den, nebo ne vlastně každý den, ale určitě každý 
týden, jsou nějaké nástupy. Takže ten režim je strašně rozházený. Hm (přitakávajíc). A právě 
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tím, že tady máme nové děti, tak musíme procházet si tu školku, že jo, seznamovat to dítě se 
školkou, takže tím se to strašně rozhází, ale určitě, že jo, ten stereotyp pomůže. Tak tohle 
vnímáte jako problém, jak to tak vidím (chápavě). No, já s tím tak mám trochu problém 
(odevzdaně). Hm (přitakávajíc) a pozorujete třeba něco i na dětech? No určitě, děti jsou 
zlobivější. Hm (přitakávajíc). (pauza) Děti jsou zlobivější a určitě jsou, vůbec jako nejsou v 
pohodě no (sklesle). Hm (přitakávajíc). Vždycky potřebujou mít nějaký ten režim, nějakou tu 
jistotu a takhle prostě neví co se děje, já kolikrát přijdu do školky, a oni se mě ptají s kým 
budeme dneska? A Májo budeme s tebou? A v jaké jsme třídě? Protože každý den je úplně jiný, 
každý den se to mění  aha (nevěřícně) a stává se, že i v průběhu dne jsou tu nějaké změny hm 
(přitakávajíc), takže to je jako, já s tím mám veliký problém a děti jsou z toho potom jako úplně 
mimo no. Jo (chápající) a bude to třeba tlakem ze strany rodičů, nebo zaměstnavatele? 
Jak to tak vzniklo tady? (pauza) no.. (rozpačitě) asi je to tak, že tohle je soukromá školka hm 
(přitakávajíc) tak prostě rodiče chtějí mít za ty peníze všeho.. dostatek, chtějí mít tady, že jo, 
spoustu aktivit, ale už si neuvědomují, že děti to všechno.. nemůžou zvládnout, je toho na ně 
moc. (pauza) Dál se k tomu nebudu vyjadřovat. Já na to mám jiný, jako názor, není to jenom 
rodiči (ztišení) určitě i ředitelka (až nesrozumitelně). Hm (přitakávajíc). (respondentka se kývá 
hlavou, dále se nechce vyjadřovat).  

 

6. Teď bych se ráda zeptala, kolik je u Vás ve třídě pedagogů a s jakými úvazky? 

No, přímo u mě ve třídě jsem jenom já, jsem tady na plný úvazek, osm hodin denně.  Hm 
(přitakávajíc). A potom se děti slučují? Protože těch osm hodin nevystačí na celý provoz (s 
pousmáním). No, určitě potom vlastně děti jdou do jedné třídy a... (přemýšlí) oni vlastně.. 
Takhle, jedna si to zakončí ve tři, druhá ve čtyři, třetí v pět, a pak vždycky vlastně potom, je 
tady jedna, která zavírá hm (přitakávajíc) a záleží podle dětí samozřejmě, v pět hodin, by tady 
měla být jedna, a je tady spoust dětí, tak třeba, může tady s ní některá zůstat. Hm 
(přitakávajíc).  

 

7. Myslíte si, že daný počet pedagogů dostačuje na daný počet dětí dostačuje, aby byly 
naplňovány jejich potřeby?  

Já myslím, že v tomhle počtu jo, že to určitě stačí, ale potom od těch deseti no. Si myslím, že 
bych doporučila, nebo, že bych byla ráda, kdyby nás bylo víc. Od deseti dětí na osobu? Hm 
(souhlasně) ale samozřejmě jsem chtěla doplnit, záleží potom, že jo, na věku. Dole jsou dvě 
učitelky, dvě učitelky, protože tam mají i osmnáctiměsíční třeba, tak tam mají zvýšený počet. 
Hm (přitakávajíc).  

 

8. Co si myslíte o volné, či spontánní hře dětí v mateřské škole? 

Tak já si myslím, že to je nejdůležitější činnost v tomhle období, tomhle věku. A myslím si, že by 
si děti měly hrát dopoledne, aspoň tak teda tu půl hodinu.. a samozřejmě taky záleží jakou 
aktivitu, nebo výchovně-vzdělávací činnost zvolím, tak kolikrát si vymyslím něco, kde hrajeme 
nějaké seznamovací hry, takže potom už bych třeba, a samozřejmě nikoho nenutím. Třeba 
dneska, že jo, v ranním kroužku, tak jsem sice říkala Kubíkovi, že musí cvičit, ale to je tak jako, 
že v tom ranním kroužku, že je to prostě pravidlo, ale potom, když třeba je výchovně-
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vzdělávací činnost, a hrajeme nějaké seznamovací hry, tak nechci nikoho do ničeho nutit a tím, 
že nikoho nenutím, tak oni se jakoby i samy zapojí, čímž jakoby zkrátím tu volnou hru. Ale 

myslím si, že by měly mít dostatek volné hry. Hm (přitakávajíc). A proč si třeba myslíte, že ta 
volná hra je tak nějak důležitá? No tak, protože při té hře se vlastně naučí se vcítit do 
různých rolí, což je hodně důležitý. Hm (přitakávajíc). A samozřejmě naučí se mezi 
sebou komunikovat, protože během výchovně-vzdělávací činnosti takhle ty děti se 
spolu skoro nebaví, skoro vůbec spolu nějak nekomunikují, až vlastně při té hře. A 
hlavně samozřejmě se trošičku nějak projevují hm (přitakávajíc), protože někdo v 
ranním kroužku je takový, že se stydí mluvit před ostatními hm (přitakávajíc) a zjišťuji, 
že při té volné hře, právě když je pozoruji, se právě dokáže projevit a dokáže vyslovit 
svůj názor, což třeba takhle před všema, když ehm (přemýšlející) si o něčem povídáme, 
tak prostě se třeba stydí se nějak vyjadřovat. Takto se projevit. Hm (souhlasně). 

 

Vnímáte ji třeba jako potřebu dítěte? 

Určitě je to potřeba. Hm (souhlasně). 

 

9. Co si myslíte o zařazení volné hry do školního vzdělávacího programu? Měla by tam být, 
bylo by to podnětné pro pedagogy? 

Myslím si, že jo, protože někteří pedagogové si neuvědomují, jak, jak je volná hra důležitá. 
(pauza) 

 

10. Zařazujete volnou hru do programu dne? 

No, jako, já se snažím jako poměrně často. A.. no, volná hra by tady prostě měla být každý den. 
Hm (přitakávajíc). (pauza) 

 

11. Máte ve školním vzdělávacím programu zařazenu volnou hru a popsáno její 
naplňování? 

Ano, máme. (úsměv) A máme popsáno 

A jak je to tam popsáno, jestli si to pamatujete? Tak to si nepamatuju, to bych si 
musela přinést vzdělávací program. Ale je tam, určitě je tam napsaná, vlastně (pomlka) 
no určitě jsem si jistá, že tam je. Hm (ukončující) Takže by měla být začleněna do 
programu dne? Ano, hm (souhlasně) Dobře. 

 

12. Jaké vytváříte podmínky pro volnou hru ve Vaší třídě? 
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No tak,.. určitě nejdříve s dětmi tady ráno, co se týká dopoledne, tak ráno určitě 
nejdříve plníme ranní kroužek, všechno co si musíme říct, tak si řekneme a potom se 
snažím, aby co nejvíc, co nejvíc času na tu volnou hru měli, takže si myslím, že i to už je 
vytváření podmínek, že splníme to co máme dané a potom si je, potom je vždycky 
nechám hrát. Vytváříte nějak zvlášť prostředí, když je třeba tématicky v programu 
například jaro, tak jestli máte přímo k tomu hračky? Ehm (záporně), ne to nemáme. 
(pomlka) Dobře. 

 

13. Přiklání se Vaše mateřská škola k nějakému modelu potřeb? 

Ne. (rychle) (pauza) 

 

14. A vy osobně pracujete s nějakým modelem potřeb? 

(pomlka) Ne. (pomlka) A vůbec si neuvědomujete, že byste podle něčeho se řídila? 
(kývání hlavou – ne) (pomlka) Dobře. 

 

15. Které potřeby dětí a jejich uspokojování Vám připadají důležité pro výchovně-
vzdělávací proces? 

(pomlka) Které by podle Vás měly být uspokojovány především? (pomlka) pokud něco 
upřednostňujete. No tak, já se právě snažím upřednostňovat tu volnou hru. Hm 
(přitakávajíc). A také upřednostňuji, aby měli ehm (přemýšlí), aby mohly prostě říct 
svůj názor, takže se snažím jim nebránit a pokud cokoliv mi potřebují říct, tak se snažím 
aby mi to řekly. Takže tak. (pomlka) A například, pokud se to bere jako potřeba, když 
potřebují spát hm (přitakávajíc) i s nějakým plyšákem, tak i tak. Že prostě cokoliv,.. jako 
nesnažím se je nějak do ničeho nutit, nebo je omezovat. Hm (přitakávajíc) (pomlka)  

 

16. Tady na papíru mám nějaké vybrané potřeby. Mohla byste si je promyslet a pak 
mi říci kdy a jak jsou u Vás v mateřské škole tyto potřeby uspokojovány? 

Kdy a jak jsou uspokojovány? Ano. Tak třeba spánek. To je jasné, že po obědě si jdou 
odpočinout. Předškoláci, tak ti mají předškolní přípravu tedy. Hm (přitakávajíc). 
Stravování, tak máme, že jo, svačinku, oběd, druhou svačinku a pokud jsou tu některé 
děti třeba dlouho do šesti a mají hlad, tak samozřejmě je možnost další svačinky. Hm 
(přitakávajíc). Odpočinek, tak záleží taky, záleží.. je to individuální, když vidím, když 
mám třeba pro děti připravený nějaký program, a když vidím, že nejsou ve své kůži, tak 
se jich kolikrát zeptám, jak se cítí, a když mi řeknou, že prostě třeba měly špatný 
víkend, nebo že jim třeba není dobře hm (přitakávajíc), tak podle toho přizpůsobím tu 
činnost. Takže buď třeba si můžou odpočívat na polštářích, já jim něco přečtu. Takže to 
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se týká toho  odpočinku. Hm (přitakávajíc) Potřeba znát, učit se, no tak určitě jednou 
týdně spolu máme rozumovou výchovu, ale to většinou není jenom učení, takže třeba 
(přemýšlí) na procházce se třeba s dětmi povídám o tom, co vidíme, o tom, kolem čeho 
procházíme, s holkama hraju slovní kopanou a tetičku z Číny. Hm (přitakávajíc). No a i 
během dne, když dětem prostě není něco jasné a něco se jim nezdá, tak i když se to 
vůbec netýká tématu, tak si o tom povídáme. Pohyb řízený a volný (pomlka) no tak na 
procházce děti nenutím, aby spolu chodily ve dvojicích, ale můžou si prostě pobíhat po 
parku, máme jasně daná pravidla, že mají počkat třeba u lampy, nebo u lavičky. Pohyb 
řízený, je to myšleno třeba jako tedy rozcvičkou.. Ano. Tak to míváme, snažím se každé 
ráno mít rozcvičku s dětmi a vlastně každé úterý ještě s nimi mám zumbu. A i vlastně 
během dramatické výchovy, co s nimi mám, tak se pohybujeme, cvičíme, ale vzhledem 
prostě tady k prostorům, tak to kolikrát ani nevyjde (sklesle). Hm (chápajíc). 
Experimentování (pomlka), no tak (pomlka) experimentování, tak se snažím určitě, aby 
děti (přemýšlí, pomlka), aby si některé věci vyzkoušely samy, aby to pro ně nebylo 
nebezpečné, samozřejmě. Hm (přitakávajíc). Ale snažím se, aby ehm třeba jestli se 
bere jako experimentování to, což já si myslím, že by to mohlo být, i třeba že mi 
pomáhají při svačinkách, jo, že si třeba zkouší se postarat o ostatní hm (přitakávajíc) a 
rozdávají kelímky, talířky. K tomu experimentování, máte třeba nějaké koutky tady? Hm 
(negativní) ne, tady nemáme. No, záleží, jaké máme téma, ale jednou za čas, právě 
když jsme si povídali, (pomlka) o prázdninách u vody, nebo prostě o vodě, tak jsem s 
nimi prostě ne znečišťovali vodu, ale prostě nemáme k tomu tady žádné pomůcky, ani 
hračky, takže prostě jednou za dlouhou dobu no.. jsme omezený. Hm (chápající).  A 
potřeba uznání, jsem neříkala? Hm (souhlasně) Potřeba uznání (delší pomlka) Uznání 
třeba chování toho dítěte,.. jak se projevuje. (jemně) No, to si jako vůbec neuvědomuju 
(v rozpacích). Hm (chápající), já to chápu. (pomlka) Tak určitě si tady s dětmi říkáme, že 
každý jsme nějaký, že jo, každý jsme výjimečný, a i když někdo zlobí, tak.. prostě si 
povídáme to, že uznáme, že třeba je šikovný na výtvarnou výchovu, nebo že umí něco 
jiného, Hm (souhlasně) co ostatní neumí, a když má prostě svůj názor, tak se ho 
snažíme respektovat. A.. takže to myslím, že stačí (tiše). Dobře, děkuji.  

 

 

Rozhovor s učitelkou FMŠ C 

1. Zajímají se rodiče při zápise o uspokojování potřeb jejich dětí v mateřské škole? Či 
je pro ně důležitá pouze blízkost mateřské školy? 

(přemýšlí) Myslím si, že pro ně je hlavně důležitá ta kvalita, nebo ten přístup k tomu 
dítěti, než jestli mají tu školku blízko, jo. Hm (přitakávajíc). Což dokazuje třeba Kubík, 
ten je, ten vlastně bydlí tam, kde já „název místa bydliště“, takže oba dojíždíme tak 
hodinu (se pousmáním). Stejně tak tři čtvrtě dětí jsou z druhýho konce Prahy, nebo 
úplně mimo Prahu, takže nejblíže to mají asi dvě děti. A jsou hodně, hodně rodiče řeší 
ten přístup a jestli mají možnost, třeba když mají špatnou náladu, když je jim smutno, 
jestli je někdo pohladí, obejme. … A tohle hlavně řeší. Hm (přitakávajíc). Takže vlastně 
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rodiče, kteří pracují tady, ale dojíždí, tak přece jen dováží děti sem kvůli Vašemu 
přístupu, než by měli dávat děti někde v blízkosti bydliště. Určitě, radši je vezmou sebou 
do práce (s úsměvem). Jo, přežijou tu hodinu jízdy. Hm (souhlasně). Dobře.  

 

2. Máte adaptační program pro nově příchozí děti? A jaká jsou jeho případná 
specifika?  

No, to zhruba trvá většinou to je tak ty tři měsíce (přemýšlí) jakoby nejdelší a věnujeme 
se mu jako víc, jinak jakoby spolupracuje, pracuje stejně jako ty děti, pokud se 
začleňuje,.. pokud ne, tak to řešíme s těma rodičema, nebo chce víc času a trvá to dýl, 
jo, prostě když nechce spolupracovat, tak si tam stoupne, třeba jako Evička. Ta už 
chodí.. (přemýšlí) jakoby dva měsíce, ale to už je pokrok hm (přitakávajíc), protože 
předtím tady byla s maminkou jenom hm (přitakávajíc) a ještě brečela a ještě zvracela 
hm (chápající), ale teď už je dobrý, že to vydržej do toho oběda, a že ta maminka přijde 
pak.  Kolik jí je let? Je jí... (přemýšlí) dva a tři čtvrtě? Hm (přitakávajíc) Chodí tedy s.. No, 
ale jen ve čtvrtek, což jako taky není moc dobrý no. Maminka zase nechce, aby chodila 
každej den. Aha, a maminka pracuje, nebo... Maminka má druhý miminko, ale ona je 
na ní prý hodně závislá. Tak chce udělat alespoň jako průlom v tom stavu, aby nebyla 
tolik závislá. Hm (chápající). Nevím jestli se toho dočká. Hm (souhlasně). A nabízíte 
rodičům, že takto můžou s tím dítětem chodit po nějakou dobu? No, (souhlasně) určitě, 
určitě při tom zápisu, nebo když se jde přihlásit hm (přitakávajíc), tak... (přemýšlí) jim 
řeknem klidně, že můžou... (přemýšlí) bejt s dítětem dokud,.. dokud je to potřeba. 
Třeba tam můžou bejt půl hodiny, pět minut, vůbec. To je na tom rodiči, tak jakej má 
vztah s tím dítětem, jak, jak, jestli je tomu dítěti spíše slibuje, jestli mu řekne, připraví 
ho, já za chvilku odejdu, pak se vrátím. Nebo na někoho zase funguje, že ten rodič 
zmizí, vypaří se, dítě nevidí neslyší, vidí hračku a wow. Hm (chápající). A spolupracují 
rodiče takto s Vámi, jako aktivně? Snaží se zapojit do toho adaptačního programu, 
nebo šoupnou dítě a jdou? Většina, většina se snaží o tom bavit, rozebírat to, jako 
jakýkoliv možnosti, který by bylo pro to dítě nejlepší a i tu dobu,.. třeba ze začátku je 
krátká, toho samotnýho pobytu v tý školce. Jinak, jinak (přemýšlí), jako jsou i takoví, 
kteří to dítě rychle vystrčí, ani není svlečený a odejdou jako hm (chápající)... a to je 
menšina, velká menšina (s úsměvem). (pauza) Dobře. 

 

3. Co si myslíte o blízkosti toho pracoviště rodičů, má to nějaký vliv na budování 
pocitu jistoty a bezpečí dětí u Vás v mateřské škole? 

Hm, vzhledem k tomu, že ty děti sem choděj od těch dvou let, nebo prostě k těm 
dvoum letům, rokům, tak... je pro ně lepší, když ví, že jdeme třeba k oknu, nebo na 
zahrádce a můžeme mamince zamávat tady do okna, nebo že můžeme kdykoliv 
zavolat, a říct aby přišla prostě brzo, a když procházej, putujou mezi („budova firmy“), 
tak prostě prochází, zamávaj si, nebo se zastaví, kdyby náhodou. Nebo je prostě 
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možnost, když se něco děje, tak zavoláme a za vteřinu jsou tady, takže. Hm 
(přitakávajíc), takže se Vám ta blízkost osvědčila určitě jako dobrá.  

 

4. Co podle Vás přispívá k nabývání pocitu jistoty a bezpečí u dětí v mateřské škole? 
Nějak všeobecně. 

Hm (přemýšlí), tak podle mě si myslím, že hodně to je, hodně osobní, ne osobní, ale 
prostě osobní přístup k tomu dítěti, že se jako člověk nebojí pohladit, nebojí obejmout, 
když je smutný, zeptat se proč, proč je smutný hm (přitakávajíc), co mu vadí, proč mu 
to vadí, jak to vyřešit a jestli to nějak chce řešit, nechce to řešit. Třeba hodně taková, to 
byl takový můj vzor ohledně tohodle, to je naše paní ředitelka, která je teďka nemocná, 
tak to je prostě jakoby úžasná babička, která jako přijde a děti úplně, paní Jana jo 
(dětsky), a všichni se na ni navalej, všichni se tam krásně sednou, objímaj se, hladěj se, 
a povídaj si hezky a ty děti to prostě žerou (s úsměvem). Hm (souhlasně), takže hlavně 
asi ten přistup toho učitele, té učitelky. Hm, hm (souhlasně), ta osobnost hodně. 
(pauza) 

 

5. Co ve Vaší třídě konkrétně přispívá k potřebám jistoty a bezpečí u dětí, jestli 
vytváříte nějaké konkrétní podmínky pro to, aby se třeba dobře adaptovaly, aby 
získaly tu jistotu? 

Tak,.. nejdřív si teda zjistíme o tom dítěti jak,.. co má třeba rádo hm (přitakávajíc), co 
nemá rádo, jestli tady má nějakýho kamaráda, nemá tady kamaráda. (pomlka) Tak 
třeba Terezka s Kačenkou, velký kamarádky od mala, tak nejdřív tu byla Kačenka, po 
půl roce přišla Terezka, tak to bylo pro Terezku hned strašně jednoduchý hm 
(přitakávajíc), tak to bylo úplně strašně fajn. A hodně si povídáme s nima, když je třeba 
konflikt, tak (přemýšlí) prostě probrat to, proč se mi tohle to nelíbí, proč se mi tohle to 
líbí a umět to říct tomu druhýmu. Hm (přitakávajíc). Ta komunikace je asi to 
nejdůležitější. Mezi nimi, nebo i mezi učitelkou a dětmi? Mezi nimi, mezi učitelkou a 
dětmi, a vlastně i mezi učitelkami (s úsměvem). Jak jste řekla mezi učitelkami, myslíte 
si, že děti nějak pociťujou, když jsou na pracovišti třeba nějak nejasné vztahy mezi 
učitelkama? Já si myslím, že určitě, když.. třeba v činnosti nějaký jedna začne, druhá ji 
podpoří hm (přitakávajíc), vymyslí k tomu třeba další, tak je to fajn. A ne, když jedna 
něco začne, druhá jí to úplně přeryje a začne no, pojďtě dělat něco jinýho.  (pauza) Hm 
(chápající), že to na ně nějak působí? Hm (souhlasně), oni potom jsou jakoby 
nesoustředí se na tu věc, neví, co má dělat, teď jsme začly tohle, tak proč to vlastně 
rušíme teď. Hm (chápající). Takový,.. rozpačitý no (sklesle).  Hm (chápající). Taky 
zkušenost. (pauza) A ještě něco by mohlo přispívat k tomu jejich pocitu bezpečí? No, asi 
tady,.. asi tak blízkost toho rodiče no. Tý práce a.. (přemýšlí) jinak, mě už nic nenapadá. 
Hm (přitakávajíc). 
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6. Kolik je u Vás ve třídě, tedy spíš ve školce pedagogů a s jakými úvazky? 

Jo, tak.. já učitelka, druhá učitelka na.. neschopence, taky plnej úvazek, a (přemýšlí) 
paní ředitelka, ta je taky nemocná (s povzdechem), paní hospodářka, ta je taky 
nemocná. Ta je jakoby od („název firmy“) takže není pod naší školkou. Hm 
(přitakávajíc). A potom zdravotnice, ta je taky na … plnej a pak paní učitelka, vlastně to 
není učitelka, to je paní filozofka (s úsměvem), tak ta je teď vlastně od... od dubna, od 
dubna hm (přitakávajíc) a ta má jakoby dohodu na dva měsíce, než se doléčí .. 
filozofka? Jako, že.. Má filozofickou fakultu (pousmání). Jinak ona hlídala děti, byla jako 
au pair v Anglii. Hm (přitakávajíc). Takže zkušenosti naštěstí má. Hm (přitakávajíc), a 
paní ředitelka má třeba kolik hodin u dětí, poloviční úvazek, nebo..? U dětí,.. ta už 
nemusí bejt u dětí. Ta už to má úplně jen.. Hm (souhlasně). A když jste dvě učitelky, 
jedna tedy zdravotnice, tak jak se třeba překrýváte v tom programu? Časově? Hm 
(souhlasně). Tak třeba, ta co jde na ranní tak přijde v sedm, v půl osmý, aby si stihla 
připravit věci, čaj, židličky, připravit si pomůcky na činnosti ráno hm (přitakávajíc), a ta 
většinou končí,.. teď to mám upravený na půl druhou hm (přitakávajíc) a mezi tím 
přijde kolem půl desáté zdravotnice a ta má jakoby osm hodin práce, takže ta odchází 
někdy.. já nevím na kolik to vychází.. na půl čtvrtou hm (souhlasně), tak a ta co má 
odpolední, tak ta chodí na desátou a zavírá školku v těch pět, ale rodiče (ironické 
pousmání) chodí většinou přesně v těch pět, takže je tu tak do půl šestý, do tři čtvrtě. 
Dobře. 

 

7. Myslíte si, že daný počet pedagogů na daný počet dětí dostačuje, aby byly 
naplňovány potřeby všech dětí? 

Když máme plnej stav jako zdravejch učitelkskejch, tak jako jo. Hm (přitakávajíc). A 
poslední dobou, jak jsou všichni nemocní, od února, takže jsme tady buď ve dvou, nebo 
sama, nebo s paní hospodářkou, a je to teda náročný. Hm (přitakávajíc). Pak mě pak 
třeba mrzí, že se nemůžem víc věnovat těm menším, nebo ach.. nebo co se týká třeba i 
toho přebalování, tak když nás tady je víc, tak jedna může jít a v klidu ji přebalit, a ne 
prostě kontrolovat, jestli se tam něco neděje třeba hm (chápající), tak rychle oblečení, 
umejt, a tamhleto, jestli tam někdo nedělá, neutíká... jo. Hm (chápající), máte 
zkušenost ze státní mateřské školy? Jestli jste pracovala před tím. Já jsem chodila do 
státních školek na praxe. Hm (přitakávajíc) a nějaké srovnání? Protože tam je většinou 
zapsaných 28 dětí občas i na jednu učitelku na dopoledne. Ehm (přemýšlející), moje 
první praxe co si pamatuju v prváku na peďáku na střední, tak mě úplně odradila od 
práce ve školce (úzkostný úsměv). Což byla školka u nás u Kamenice, a to bylo, fakt tam 
byl vidět rozdíl toho přístupu tý učitelky, ředitelky hm (přitakávajíc), byly tam jako dvě, 
byla to malá školka, a střídaly se a paní ředitelka strašně prudká, vznětlivá, stačilo, když 
dítě strčilo omylem do stolu, tak ona tam úplně hodinovej řev hm (přitakávajíc) a úplně 
mi jako zkazila pohled na práci ve školce (s úsměvem, s nadhledem). Hm (chápající). 
Tak jsem ve školce jako dělat nechtěla. A potom jsem byla ve druhý státní školce, to 
byla jako větší školka, byla to školka („v centru Prahy“) a tam byla úžasná paní učitelka 
(rozplývala se) hm (přitakávajíc), ta mi úplně zlepšila pohled na školku. Ta je úplně 
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úžasná, ta prostě tu atmosféru navodí úplně úžasně a vždycky jsem jenom zírala, tak 
taková chci být taky (obdivně) hm (chápající), prostě úplně dokonalá. Úplně jsem měla 
dobrý pocit z toho, že mi zlepšila ten pohled na tu školku. Tak když se ještě vrátíme k 
tomu vztahu, ten počet pedagogů na daný počet dětí, tak vlastně tady máte.. prakticky 
jste tři na tu hlavní činnost na těch dvacet dětí? Říkám to dobře? Tak dvacet se jich jako 
nikdy nesejde. Ale většinou se jich sejde... patnáct, v úterý, středu vždycky tak 
osmnáct, devatenáct hm (přitakávajíc), tak když už, tak výjimečně. Tak ty tři, když jsme 
tu teda v tom hlavním čase, tak to je úplně ideální (spokojeně). Hm (přitakávajíc). Co 
třeba v těch státních školkách, to bylo, hodně... v těch činnostech nebo při přesunu 
někam, strašně řevu než jsme se oblíkli, tak už bylo jako strašně času jako pryč. Hm 
(přitakávajíc). A tady prostě jak si vystačíme, tak je to fajn. Jako že ten čas, můžeme si 
udělat víc věcí, když prostě někdo nestíhá koukat úplně na všechno, kdo prostě něco 
dělá s někým, tak musí hlídat ty ostatní, vyjdeme si všichni vstříc jako... je to fajn, než v 
těch státních. Hm (přitakávajíc), dobře. 

 

8. Co si myslíte o volné či spontánní hře dětí v mateřské škole? 

No... já myslím, že je hodně důležitá (s pousmáním). Protože, když si umí hrát s 
hračkou, nebo sám se sebou když už, nebo s kamarádem, tak (přemýšlí), jakoby rozvíjí 
ten, jako další věci, cokoliv jako. Co jsem byla právě na tý praxi, tak tam chlapeček, 
který si neuměl hrát s nikým, ani sám, ani s hračkou, před něj se prostě postavila 
hračka a co to je? jo, tak dobrý, tak sedím dál. Hm (přitakávajíc). Jako doma mu právě 
nekupovaly hračky, on s tím neuměl jako pracovat a většinou pro něj chodili pozdě, 
takže šel rovnou spát. Hm (chápající). Takže, takže tak.. Máte pocit, že se to odrazilo v 
jeho vývoji? Já myslím, že  určitě, neuměl tolik komunikovat v tý skupině, s 
kamarádem, (přemýšlí) i vlastně s paní učitelkou. Hm (přitakávajíc). Vlastně seděl, 
koukal, nezapojoval se ani do činností. (pauza) Proč si tedy myslíte, že je ta hra důležitá 
pro to dítě? Tak učí se spolupracovat, spolupracovat ve skupině, ale i s jiným 
kamarádem. Umí projevit svůj názor, učí se vlastně i mluvit Hm (přitakávajíc), ty řečový 
dovednosti rozvíjí tam. No... co ještě (pauza) No sám prostě naplňuje i ty své potřeby 
jako. Hm (přitakávajíc). Prostě nesedí apaticky a nekouká a je prostě spokojenější, 
otevřenější. Asi tak. 

 

9. Co si myslíte o zařazení volné hry do školního vzdělávacího programu? Jestli by 
tam měla být, jestli by přispívala pedagogům k nějaké jiné práci nebo.. 

Jako normální volná činnost, jako těch dětí? Ano, volná činnost, volná hra. Jestli by to 
tam mělo být napsaný, jako že to není samozřejmost? Hm (souhlasně), třeba. No já 
doufám, že pro každýho pedagoga je to samozřejmost, že prostě to dítě se rozvíjí samo 
a není prostě vedený za ručičku, jo teď to udělej takhle, teď udělej tamhle to, a prostě 
tam využívá ty svoje potřeby, co teď chce dělat, a prostě rozvíjí se sám, a ne prostě aby 
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byl vedenej za ručičku a myslím si, že to je určitá samozřejmost, a jestli to chtějí mít 
napsaný v tom, tak ať si to klidně napíšou (s úsměvem). Dobře. 

 

10. Zařazujete volnou hru do programu dne? 

No, určitě, právě, že ráno máme jako nabídku hm (přitakávajíc), že si může vybrat to, 
co mu jako samy připravíme, nebo ať si samy vyberou hračku. Prostě dostanou 
nabídku, vyberou si můžou si i vzít cokoliv jinýho. A je to hezký se na ně koukat jak si 
hezky hrajou (zasmání se) a naštěstí ty naše dětičky to uměj. Hm (souhlasně) i když jsou 
malé, tak to zvládají. Hm (souhlasně). 

 

11. Máte ve Vašem školním vzdělávacím programu zařazenou volnou hru a popsáno 
její naplňování? 

Volnou hru, myslím si, ale teď to nevím jistě, že nemáme. Hm (přitakávajíc). A... myslím 
si, že ji tam nemáme popsanou, jako že, co v té volné hře, jako v tý spontánní činnosti, 
jak to třeba probíhá, že to je ta samozřejmost. A máte ji třeba v programu dne, když 
máte...? Jo, to určitě, to určitě jo. A máte ji zařazenou asi kde? V ranních činnostech, 
při pobytu venku, a většinou třeba i po svačince, jak je třeba kruh, nebo potom ještě 
něco uděláme hm (přitakávajíc) a potom chvíli ještě mezi tou činností a než jdeme ven, 
tak tu chvíli. Hm (přitakávajíc), a odpoledne? Jo, odpoledne vlastně ještě (zasmání se). 
Odpoledne určitě po svačince, až se vyspinkaj, převlíknou, nasvačinkujou, tak si taky 
můžou vzít cokoliv, můžou si hrát s čímkoliv. Hm (přitakávajíc). A dostanou taky 
nabídku, jestli pracovního listu, nějakýho výtvarnýho výrobku. Hm (přitakávajíc). 

 

Mě napadá, máte třeba na to odpoledne zařazeny nějaké kroužky? 

Kroužky míváme v úterý a středu, když je plný počet pedagogů (s úsměvem), což 
dlouho nebylo. Tak hudebně pohybový činnosti, ty mám já a paní učitelka Zdeňka, ta 
nemocná, a ve středu ta má dramatickej, divadýlko hm (přitakávajíc) takže. A chodí 
tam všechny děti? Nebo jen ty, které se přihlásí? Jako... ze začátku se psaly, kdo má o to 
zájem, ale stejně když odpoledne jdeme, třeba hned po tý svačince, tak kdo chce tak 
jde, kdo nechce zůstane. Hm (přitakávajíc), dobře. 

 

12. Vytváříte nějaké specifické podmínky pro tu volnou hru? Jestli upravujete třeba 
prostředí, nebo hračky, je tam nějaká obměna těch hraček? 

Hm (přemýšlející), no určitě obměňujem. Máme třeba ty boxíky velký, hm (souhlasně) 
teď tam je,... co tam je, dřevěný koleje, mašinky, v dalším je třeba lego dům, další lego 
zoo, lego... nemocnice a další takový. Buď třeba vytáhneme některý, a další třeba 
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uklidíme tady třeba na chodbičku hm (přitakávajíc) a... vždycky jim to buď vytáhnu ve 
třídě, aby to prostě viděly, že to tam maj jako nový třeba, nebo stolní hry, rádi hrajou 
domino, nebo pexeso, tak jim tam třeba měníme i Dráčka, hádanky. Vždycky to 
měníme, vždycky to střídáme no. I třeba nějak podle tématu si to vybíráte? No, no no, 
určitě, ty knížky, leporela, nebo dětský encyklopedie a vždycky k tomu tématu. A 
osvědčilo se Vám to, že třeba ty děti si potom třeba více hrají s těmi hračkami? No, 
většinou u toho lega, u těch stavebnic jo, ale u těch stolních her, třeba, třeba fakt 
preferujou to Domino. Hm (přitakávajíc). Když jim tam člověk dá něco jinýho, jo, 
pexeso taky berou, ale nějaký ty Lota a tohle, tak málokdy. Hm (přitakávajíc) dobře. 

 

13. Přiklání se Vaše mateřská škola k nějakému modelu potřeb? 

No.. podle knížky Respektovat a být respektován, tak to hm (přitakávajíc), podle toho 
hodně jakoby čerpáme z těch věcí tam. Ne, že bychom souhlasily úplně se vším tam, 
ale s tou podstatou jakoby, v tom duchu se držíme. Hm (přitakávajíc). Tam jde vlastně 
o tu spolupráci s tím člověkem, že na něj člověk nekřičí, neřve, a prostě ten rozhovor, 
proč to tak, proč jsou smutní, proč má takovouhle náladu, proč nechce tamhle to. Hm 
(přitakávajíc). (pauza) Dobře. 

 

14. Vy osobně pracujete s nějakým modelem potřeb? 

Jako nic, nic... ta zdravá mateřská škola se mi líbila. Tam jsme chodili i po praxích, takže 
to. Hm (přitakávajíc). Ale jako třeba ta waldorfská, nebo ta montessorri a tohle to, tak 
to mě moc jako, ani jako nezaujalo. Jinak to jako moc neřeším, hlavně teď na to moc 
není čas. Hm (souhlasně). 

 

  

15. Které potřeby a jejich uspokojování Vám připadají důležité pro výchovně-
vzdělávací proces? 

Které potřeby? Hm (přitakávajíc) (pomlka) Které potřeby Vám připadají důležité 
uspokojit nejdříve, aby ten výchovně-vzdělávací proces byl třeba efektivní? (pauza) 
Nebo aby mohly nějak pracovat, učit se. (pauza, přemýšlí) Tak určitě... určitě toho 
sociální, aby byl ten kontakt a ta komunikace hlavně. Jinak, mě teda nenapadá, jako u 
tý otázky, jak... (pauza) Hm (přitakávajíc). Prostě ten kontakt, že se ho dotknu, třeba 
ruky, nebo pohladit hm (souhlasně), probrat ústně, prostě komunikovat, no. Dobře.   
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16. Pak tady mám papír, na kterém je vypsáno pár potřeb, tak pokud se na ně 
můžete podívat, zamyslet se, a pak mi říct, kde a jak u Vás v mateřské škole jsou tyto 
potřeby uspokojovány? 

(čte, přemýšlí) Tak třeba ten pohyb řízený: rozcvička hm (přitakávajíc), pohybový 
činnosti po svačince, než jdeme ven, třeba venku, když jim nabídneme nějakou tu 
činnost, nebo ji chtějí jako uskutečnit, tak klidně i to tam, (pomlka) asi tak. Hm 
(souhlasně). Pohyb volný, třeba v těch pauzách před tím odchodem ven, kdy si hrajem v 
tý tělocvičně, třeba s kostkama si hrajou hm (přitakávajíc),  pak venku na hřišti, když 
jdeme třeba tady vedle, tak na klouzačkách, na kolotočích, na písku, nebo na zahrádce 
s obručema, s míčem hm (přitakávajíc), s hračkama. Odpočinek, odpočinek, tak třeba 
ten, co mají po obědě, to spinkají do tří, vždycky tak od té půl jedné. Hm (přitakávajíc). 
Odpočinek, další třeba při rozcvičce v relaxaci. Hm (přitakávajíc). Potřeba znát, učit se,  
(přemýšlí), třeba potom, po svačince, když, když třeba, ehm bereme knížky, pohádky, 
čteme encyklopedie  Hm (přitakávajíc), tak nebo učit se, když přecházíme, tak si třeba 
říkáme ty básničky, nebo se učíme i nový básničky pořád. Při hudebce, po svačince, u 
klavíru písničky, básničky, říkanky. Spánek: spánek po tom obědě, jedině tak, protože 
jinak děti moc nespěj jindy (zasmání se). Ani ty malé někdy nechtějí? Ani nemají, nemají 
tu potřebu, a některý ty maličký, rodiče říkaj, že ani nespěj, jakoby doma,  odpoledne? 
no no (souhlasně), což jako taky koukáme, ale.. Nebo to i vyžadujou, aby naše dítě 
prostě neusnulo , tak dělejte něco, aby prostě nespalo. Přímo jako, že ho nemáte 
dávat spát? I u těch malých? I u těch menších. Aby potom večer nezlobily, hm. No, že to 
hned poznaj, že večer nespěj. Hm, hm (přitakávajíc). (pomlka) Tak stravování: svačinky, 
obědy, svačinku ráno máme vlastně kolem půl desáté zhruba a oběd taky ta půl 
dvanáctá a tři čtvrtě na dvanáct, a potom svačinku, když se probudí, a teď jsme změnily 
firmu na stravování, tak jsme spokojenější, i rodiče hm (přitakávajíc), protože před tím 
to byly těstoviny s omáčkou a ta omáčka měla pokaždý jinej odstín, takže to bylo buď 
uho, ubo (zasmání se), takže teď už je to fajn, že máme jako hodně ovoce, mléčných 
výrobků.  Jo, už je to vyváženější. Experimentování: tak experimentovat můžem třeba, 
když, když po svačince při nějaké té činnosti, různě, když... jsme třeba experimentovali 
ráno, co jsme to dělali? Jo, vylepili jsme si rybičky, dali jsme je na špejličky, dali jsme je 
do vodičky, dali jsme je zmrazit a ony pak plavaly v tom ledu a měly tam i ty bublinky, 
tak to bylo fajn. Aha (přitakávajíc). Teď budeme hodně experimentovat v od 22. máme 
ekologickej projekt, takže hodně tam, s těma sněženkama, s tím inkoustem hm 
(přitakávajíc), budem třeba i sázet, jsme taky sázeli na Velikonoce to... Osení? No, no 
no (souhlasně), tak to byly děti úplně pav, jo hlína a jé semínka, tak to bylo fajn. Máte 
ve třídě třeba nějaké koutky přímo na experimentování? Já nevím, třeba s vodou? To 
nemáme. No vždycky, když jsme teda plnej stav, tak si je po svačince dělíme na ty 
nejmenší, na ten žlutej stoleček, na žabičky a na nejstarší, modrej stoleček.  Hm 
(přitakávajíc). A vždycky každá si vezme jednu skupinku a s ní dělá buď nahoře v patře, 
jak tady máme, nebo ve třídě, nebo na zahrádce, a nebo v tělocvičně. Taky vždycky 
podle věku. Potřeba uznání, asi průběžně v celým dnu, když se něco povede, když si 
správně složí oblečení, když si hezky něco namaluje, když všechno spapá. Tak průběžně 
v činnostech.  A jak tu potřebu uznání uspokojujete, třeba tou pochvalou? Hm 
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(přitakávajíc), pochvalou, pohlazením, třeba i před ostatníma dětma prostě to ukázat, 
jo, teď se to Verunce povedlo. Jinak, jinak, asi tak. Hm (přitakávajíc), dobře, děkuji. 

 

 

Rozhovor MŠ A 

 

1. Zajímají se rodiče dětí při zápise či později o uspokojování potřeb jejich dětí v mateřské 
škole? 

No, že by se přímo ptali, jestli jsou uspokojovány jejich potřeby hm (přitakávajíc), to ne, ale 
ptají se .. například na to, jestli mají možnost děti třeba kdykoliv během dne se napít, jestli, jak 
je to schozením na záchod, s dopomocí při utírání zadečku, pak se ptají třeba jak je to se 
spaním, že když jejich dítě nespí, tak jestli musí nutně spát, tak my odpovídáme, že jenom 
odpočívá na lehátku a spíš jako se ptají, zajímá je hodně stravování, jak tady paní kuchařky vaří, 
zda je třeba hodně ovoce, zeleniny, jak je to s pitím mléka, když jejich dítě mléko nepije, tak my 
odpovídáme, že dítě má možnost vybrat si v ten den buď mléko, nebo čaj. Paní kuchařky to 
připraví,.. takže asi tak, ale že by se přímo ptali jako, takže spíš se ptají konkrétně tak konkrétně 
toho co se dotýká jejich dítěte.  

 

Jaká je skladba těch rodičů tady, mají třeba pracoviště blízko? Nebo jsou z větší dálky? 

No.. je to různé. Je to různé. Některé děti, nebo rodiče (přemýšlí).. třeba pracují blízko, to 
znamená na (řečena místa, která jsou  pár zastávek od školky), někteří dojíždějí.. prostě, je to 
různé. Hm (přitakávajíc) dobře, děkuju. 

 

2. Další otázka. Máte adaptační program pro nově příchozí děti? Jaká jsou jeho specifika, 
případně? 

Vyloženě jakoby adaptační program ne, ale pokud třeba rodiče požádají, jestli by mohli s 
dítětem se první den s dítětem podívat, chvilku tady s ním být, pohrát si, tak můžou. Můžou 
třeba první týden chodit jenom na dopoledne, že tady nejsou do oběda, ale do doby, než se jde 
ven a místo toho, aby šli s námi ven, tak už jdou domů s maminkou hm (přitakávajíc). Ale není 
to tak, že bychom to třeba nabízeli, ale spíš když rodiče projeví zájem jestli mohou být tady s 
dítětem a chviličku si pohrát, nebo vyzvednout si ho dřív, tak to umožňujeme. Prostě jako 
individuální přístup podle hm.. přání rodičů. Hm (chápajíc) takže se snažíte s nimi 
spolupracovat jakoby. Hm (souhlasně), když mají třeba nějakou jakoby specifickou.. specifické 
přání, nebo potřebu, hm (přitakávajíc) tak se snažíme jim vyhovět a reagovat na ně.  

Je takových rodičů většina, u takto nových dětí? Nebo.. Já nejsem úplně od těch malinkatých 
dětí, hm (souhlasně) takže nevím přesně, jak to je. Ale je pravda, že jsou tady třeba zase rodiče, 
kteří by to své dítě hned ten první den tu klidně nechali spát, od rána až do večera. Takže jsou 
extrémy, že buď by si ho třeba nechali zvykat a druhý extrém, že už první den by ho tu nechali, 
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tak paní učitelky naopak říkají, že lepší by bylo ho tu nechat postupně zvykat, takže aby si ho 
třeba nechaly do oběda, pokud mají možnost aspoň první týden, aby to dítě tady nebylo hned 
třeba těch ..(přemýšlí) osm hodin, některé i devět jsou tady. Sice nejsem od té nejmladší třídy, 
ale je pravda, že většina rodičů ani nemá zájem hm (nevěřícně) o tu adaptační dobu a naopak, 
někteří by tady chtěli nechat dítě celý den, takže to my se snažíme říct, že nejlépe, aspoň první 
týden nechat dítě po obědě, a pak pokud potřebují, tak třeba zkoušet i to spaní, ale 
vyzvednout si ho třeba hned, už po svačince odpoledne, aby tu netrávilo celý den. Hm 
(přitakávajíc) 

 

3. Co si myslíte o blízkosti pracoviště rodičů, mělo by to například vliv na budování pocitu 
jistoty v mateřské škole u dětí? 

Ne, to myslím že asi ty děti nemají představu o vzdálenosti, o čase, takže když se jakoby, 
takzvaně rodič odejde, tak dítěti už je jedno, jestli maminka pracuje blízko, nebo daleko. 
Mnohdy ani nevědí, kde rodiče pracují hm (přitakávajíc), takže myslím si, že tato.. tento faktor 
tam ani nehraje roli teď. Podle mě tedy. Hm, dobře, děkuji.  

 

4. Co tedy podle Vás přispívá k nabývání pocitů jistoty a bezpečí u dětí? 

No tak řekla bych že, první věc je ta učitelka, která je v té třídě, která vytváří tu atmosféru, 
určité to psychosociální klima, pohodu ve třídě, protože když jsou to třeba ty nejmladší děti, 
přicházejí z rodiny, tak vlastně nejsou zvyklé na prostředí dětí. Je to pro ně úplně nové a ta 
učitelka,.. u ní vlastně hledají tu jistotu. Takže bych řekla, že učitelka je ten první faktor, potom 
bych řekla, že i ostatní děti hm (přitakávajíc), když si děti najdou kamarády, tak se samozřejmě 
do školky těší, společně si hrají. Pak třeba se dozvíme, že i jdou k sobě na návštěvu o víkendu, 
nebo odpoledne, takže bych prostě řekla, že všechno je to ten lidský faktor. Hm (přitakávajíc) 
Učitelka, děti, pak samozřejmě další zaměstnanci..(přemýšlí) personál, který uklízí, kuchařky a 
tak dále. Hm (souhlasně) takže nějaké vztahy k lidem. Ták. Hm (ukončujíc). 

 

5. A co ve Vaší třídě konkrétně přispívá k pocitům jistoty a bezpečí u dětí? 

Tak já jsem v prostředním oddělení, kde jsou děti čtyř až pětileté, takže v podstatě tam už 
nejsou ani problémy s adaptací, protože ty děti už minimálně rok, ee.. ne-li déle chodí do 
školky. Určitě teď jak jsem.. my s kolegyní, snažíme se na děti působit jednotně. Hodně si i 
třeba ee.. sdělujeme, co se stalo ráno, hm (přitakávajíc) a kdo třeba přivedl dítě, jestli třeba 
plakalo, nebo prostě snažíme se ..hm (přemýšlející) o, že jakoby kontinuita ták, navazovat na 
sebe, říkat si důležité věci, předávat si informace, působit jednotně. Prostě, ee.. (přemýšlející) 
já třeba osobně se snažím vycházet vstříc dle individuálním možnostem dětem, když je hodně 
dětí, tak je to někdy obtížné, ale prostě vycházet z těch jakoby přání dětí, pokud je to tedy 
možné, respektovat je tak, aby se cítily dobře. Hm (přitakávajíc). Takže třeba ráno, aby si 
vybraly hračku, kterou chtějí, tu hru rozvíjejí. Když třeba nechtějí pít mléko, tak si vypijí čaj, 
když .. já nevím si chtějí přidat, tak si mohou přidat, nebo chtějí jenom malý chleba, tak si 
vezmou půlku a tak. Hm (přitakávajíc) takže vidíte tu možnost toho.. vlastně vycházet jim vstříc, 
aby si vlastně hm (souhlasně) vybudovaly ten hm (souhlasně) k tomu vztahu. A byly si tím 
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pádem jistí. Jako je pravda, že když je hodně dětí, je to obtížné, ale prostě snažím se tak, aby ty 
děti se tady cítily dobře a spokojeně a bezpečně. Hm (ukončující). 

 

6. Teď se zeptám, kolik je u Vás ve třídě pedagogů a s jakými úvazky? 

Tak v naší třídě, tak jako ve třídě, ne ve školce.. Hm (souhlasně) ve třídě. Ve třídě jsme dvě 
učitelky, s tím, že máme plný úvazek, ale protože máme službu do půl šesté, tak aby nám 
vlastně vyšla ta týdenní doba zhruba těch třicet Hm (přitakávajíc) až třicet dva hodin, tak 
vlastně máme jeden den od deseti, to jsme spolu, to máme vlastně od deseti do třinácti. A pak 
další dny.. máme vlastně od půl dvanácté, tak to se vidíme akorát v ten moment, kdy se děti 
vracejí z pobytu venku nebo ze zahrady, z vycházky. Pomáhám jí převlékat děti a přes oběd a v 
jednu hodinu odchází. Takže kryjeme se minimálně, což je pak náročnější na tu práci naši, Hm 
(přitakávajíc) ale nedá se nic dělat prostě. No a to máme do půl šesté, jinak by nám hodiny 
nevyšly. 

 

7. Myslíte si, že daný počet pedagogů je na daný počet dostačující, aby se uspokojovaly 
potřeby dětí? 

No.. (zvažuje) je pravda, že ideální by bylo, kdyby, kdybych já třeba mohla mít k sobě ještě 
nějakého pomocného pedagoga, který by třeba, já bych dělala individuální činnost s dítětem, 
rozvíjela bych jeho třeba grafomotoriku.. nebo (přemýšlející) ukládání z kostek, nějakou 
individuální činnost, nebo v malé skupince. Ano (přitakávajíc) A ten pomocný pedagog by v té 
malé skupince si hrál a věnoval se ostatním dětem. Nebo skončíme třeba výtvarku, kterou 
děláme ráno průběžně, kterou skončíme zhruba do té deváté hodiny a já nechám děti třeba, 
aby si ještě prohlížely knížky na koberci a mezi tím, buď mi třeba někdo z dětí pomůže, ale 
většinou sklízím tu výtvarku, materiál sama. Což by bylo ideální kdybych měla k sobě nějakého 
pomocníka, nějakého pomocného pedagoga asistenta, tak bych mohla se už věnovat dětem a 
neztrácela bych čas touto činností. Nebo potom, když ta kolegyně má od půl dvanácté Hm 
(přitakávajíc) tak já jsem zase s dětmi sama i přes dobu pobytu venku, a pokud je víc jak dvacet 
dětí, tak nemůžu jít mimo zahradu, Ano (souhlasně) takže třeba i když je bláto, tak hold s dětmi 
musíme být na zahradě. Musím dávat pozor, aby se moc neumazaly a je to vlastně tím vším 
stíženo, takže bych určitě přivítala, kdyby někdo mi mohl aspoň malinko pomáhat, ale jsme v 
podmínkách českého školství, je málo peněz a musíme všechno si zařídit sami. Hm (souhlasně). 

 

8. Další oblast.. Co si myslíte o volné, či spontánní hře dětí v mateřské škole? 

Já si myslím, že volná, spontánní hra má pro děti předškolního věku, nebo vůbec i pro děti 
mladšího školního věku velký význam. Protože pro děti je to vlastně uvolnění,.. možnost vlastní 
tvorby, kreativity, nápadů, je to vlastně jakoby svoboda pro děti, hm (souhlasně) takže bych 
řekla, že je to velmi důležité. Ale my třeba děláme, že si děti volně hrají ráno, když se scházejí 
do toho dopoledne, do té deváté hodiny, a pak zase odpoledne mohou si samy hračku vybrat, 
mohou si třeba i stavebnice nakombinovat. (pomlka) Ta volná spontánní hra je pro děti ideální 
v době dopoledne, kdy se sházejí, potom odpoledne a myslím si, že má opravdu své 
nezastupitelné místo. Mohou si s kamarády hrát, vzájemně se od sebe učit. Ale je pravda, že v 
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mateřské škole má svoje místo nejen spontánní, ale i řízená činnost. A myslím si, že by to mělo 
být tak nějak v tom průběhu toho dne vyvážené, vyrovnané.  

 

Vnímáte tu hru například jako potřebu toho dítěte? 

Určitě. Hra je vlastně, když to vezmeme vzhledem k věku, přirozená aktivita, činnost. .. 
(přemýšlí) Hra jednak dítěti přináší tu možnost uvolnění, odpočinku, zároveň to je i hra formou 
učení, dítě se něco učí a mnohdy třeba i hra je pro dítě formou práce, kdy třeba.. Koupili jsme 
dětem takový uklízecí vozík, takže s oblibou uklízejí tady, nebo mají, a oni to mají jako práci, 
skutečně jako činnost. Nebo máme takovou ehm (uvažuje) jakoby kufřík pro opraváře, takže 
jakoby opravují, takže určitě hra je jedna z potřeb dítěte. Takže možná vede i k nějakému 
sebeuskutečnění? Určitě. Určitě vede k seberealizaci, ve hře si dítě ehm (přemýšlí) vlastně své 
nápady realizuje, promítá i svoje vlastnosti do té hry, nebo naopak si může třeba změnit v jinou 
osobu, takže hra je důležitá i proto, že s druhým kamarádem. Takže učí se komunikovat, učí se 
spolupracovat, řešit třeba konflikty, problémy a tak dále. Hm (ukončující) dobře, děkuju. 

 

9. Co si myslíte o zařazení volné hry do školního vzdělávacího programu? Jestli Vám přijde 
užitečné, aby tam nějak byla? 

Určitě by tam měla být zmínka o tom, že ehm (přemýšlí) vlastně, když si vezmeme obsah 
předškolního vzdělávání, předškolní výchovy, tak určitě když je tam zmínka o tom, co všechno 
to předškolní vzdělání dětem nabízí, tak že nejen jsou to různé činnosti, které se dítě učí řízeně, 
ale určitě je i ta volná hra jako prvek toho, té možnosti svobodné volby, ehm (přemýšlející) 
realizace svých přání, nápadů hm (souhlasně) a tak dále. Takže určitě i zmínka o tom, že děti 
mají možnost a vlastně mají právo si vybrat hru podle sebe, hrát si volně. Hm (ukončující) 
děkuju. Podle svých představ, a tak dále. 

 

10. Zařazujete volnou hru do programu dne? 

Určitě, takže volná hra samozřejmě při ranních hrách, kdy děti přicházejí, rozkoukávají se po 
třídě, vybírají si hračky. Samozřejmě když třeba nevědí, tak jim poradím, nebo nabídnu, ale 
většinou ty děti v naší třídě, ty starší, si už dovedou vybrat samy. (přemýšlí) Pak samozřejmě při 
pobytu venku, když jsme třeba na zahradě, tak to je další možnost volné hry, kdy si vybírají 
třeba na zahradě, když jsme od jara do podzimu, tak ehm (přemýšlející) sportovní náčiní, 
koloběžky, pískoviště, ale mají tam taky třeba i deky, knížky v létě, a tak dále. A mají pestrý 
výběr. Pro nějakou rolovou, námětovou hru, hm  (přikyvující). Ano, pak vlastně další volná 
aktivita odpoledne v rámci, tedy už po svačince si volně hrají. Takže tak bych řekla.  

 

11. Ještě se zeptám, zdali máte ve Vašem školním vzdělávacím programu zařazenou volnou 
hru? 

To abych se přiznala.. vím, že máme tam vlastně jaké metody, ale jestli přímo jakoby volnou 
hru.. jestli tam máme zmíněno, tak to vlastně ani nevím v tomhle tom školním vzdělávacím 
programu. Dobře. 
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12. A ještě jaké vytváříte podmínky pro volnou hru? 

No takhle, .. je to různé, samozřejmě když děti přijdou do mateřské školky, třeba ráno, tak 
některé už hned si samy vyberou a jdou samy ke skříňce, nebo na koberec. Vyberou si samy 
podle sebe. Některé děti jsou třeba ještě rozespalé, nebo nemohou se rozhodnout, tak si třeba 
jdou chvilku sednout na lavičku, nejdřív se teda jako proberou, pak si vyberou nějakou hru, 
nebo jim nějakou hru nabídnu já, nebo je do hry vtáhne nějaký kamarád, nebo si na kamaráda 
počkají. Takže reagujeme jakoby na individuální potřeby hm (souhlasně) dětí podle konkrétní 
situace konkrétního dítěte. Hm (přitakávajíc) dobře. 

A upravujete třeba nějak to prostředí podle nějakého tématu, které třeba vytváříte tak, že jej 
doplňujete nějakou stavebnici? 

Ano, ano, většinou třeba, když máme, .. například teď, když se blíží jaro, takže mám ve třídě 
vlastně to zaměřené, jak kohoutek a slepička vítali jaro, takže tam k tomu máme i takovou 
výstavku. Blíží se Velikonoce, tak jsme udělali s dětmi společně takovou velikonoční výzdobu. 
Děti si z té výstavky mohou půjčovat i jednotlivé třeba právě ty figurky zvířátek, ale mají tam i 
řehtačku, klapák, takže si ho můžou půjčit, mohou si to vnést do své hry, nebo naopak, pak 
něco postaví a ehm (rozmýšlí) ještě tím jakoby tu velikonoční jarní výstavu doplní, rozšíří. Pak 
tam děti vlastně mají možnost i samy si, když si vymyslí nějakou hru, tak dokombinovat si třeba 
ty stavebnice dohromady, pokud jdou. Nebo, když si staví třeba dům, oblíbený ze skluzavky, 
tak si tam mohou přinést potom ještě židličky. Mají tam, máme tam takové záclony, různé 
pruhy látek a tak dále, takže mají možnost ehm (přemýšlející) Různě kombinovat, hm 
(přitakávajíc) kombinovat a tak. Dobře, děkuji.  

 

13. Přiklání se Vaše mateřská škola k nějakému modelu potřeb? 

Eee K žádnému modelu potřeb se nepřikláníme, spíše se snažíme vycházet z těch všeobecných 
teoretických poznatků hm (přitakávajíc) klasické rozdělení potřeb podle Maslowa, to znamená 
ty nižší vyšší potřeby, ehm (přemýšlející) potřeby Matějíčka, jak je rozpracoval. Ale že bychom 
vyloženě si vybrali nějaký konkrétní model. Spíš prostě vycházet z těch teoretických poznatků, 
více teorií, nebo modelů potřeb a uplatňovat je pak v praxi.  

A máte to nějak zmíněno ve Vašem vzdělávacím programu? 

Ano to ve školním vzdělávacím programu máme o tom, že se vlastně snažíme individuálně k 
dětem přistupovat a vlastně uspokojovat jejich potřeby, to tam máme. Hm (ukončující) děkuju. 

 

14. A vy osobně pracujete s nějakým modelem potřeb? 

Ehm (přemýšlející), vím, že nějaké modely potřeb existují, ale že bych jakoby se přikláněla k 
nějakému modelu, (pomlka) jako takový nejvýstižnější ze všech modelů mi připadá ten 
Maslowa, který zahrnuje všechny potřeby. Od těch primárních, biologických přes ty vyšší 
psychické, vlastně až přes tu jakoby seberealizaci a nějaké to učení a tak dále. Dobře, děkuju. 
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15. Které potřeby a jejich uspokojování Vám připadají důležité pro výchovně vzdělávací 
proces? 

Já bych řekla, že všechny. Hm (souhlasně). Já bych řekla, že všechny a skutečně nejdříve musí 
být uspokojeny ty primární potřeby, nižší, to znamená, aby dítě bylo vlastně jakoby, když to 
řeknu prostě, aby nemělo pocit hladu, žízně. Důležitá potřeba, aby se tady cítilo bezpečně, 
protože pokud se už  ve školce nebude cítit dobře, tak vlastně bude plakat, nebo nebude 
reagovat, nebude chtít nic dělat, takže když jsou uspokojeny ty potřeby primární, tak už je 
připravená půda pro uspokojování těch potřeb vyšších, pro tedy hru, pro nějaké třeba to učení 
se, rozvíjení, ale taky pro takové ty sociální potřeby, které také děti potřebují. Hm (přitakávajíc) 
dobře. Jo, to je můj názor. Děkuju. 

 

16. Tak a poslední věc. Zde mám na papíru napsány nějaké vybrané potřeby. A moje otázka 
zní, zdali byste si mohla promyslet a pak mi říci, kde a jak jsou u Vás v mateřské škole tyto 
potřeby uspokojovány? 

Uspokojovány, hm (s pochopením). (pomlka) Takže,.. pohyb řízený. To bych 
předpokládala, že je nějaká ta tělovýchovná chvilka, nebo nějaké prostě cvičení. Takže 
tyto potřeby jsou u nás uspokojovány denně, protože děti, vidím to na nich, že 
potřebují pohyb. Samy si o to i říkají.. budeme cvičit? kdy budeme cvičit? Hm 
(přitakávajíc) takže cvičíme buď podle nějaké hudby s nějakým sportovním náčiním, 
nebo třeba já hraju na klavír a podle toho buď běhají, skáčou, prostě reagují na tu 
danou melodii, tempo hudby a podobně. Ehm (přemýšlející) Ten pohyb řízený, to jsou i 
různé pohybové hry, které také děti milují, takže to je ten řízený pohyb. Hm 
(souhlasně) Vlastně pohyb řízený, když bych řekla jsou i takové ty přesuny, to znamená 
třeba, když jdou děti svačit, tak vlastně je to taky určitý pohyb a je to řízeno, že jdou si 
k vozíku, vědí co si mají vzít. Vlastně koordinovaný pohyb. Vlastně koordinovaný, takže 
taky tohle bych řekla. Hm (souhlasně). Pohyb volný, takže snažíme se i volný pohyb, ale 
tak aby neomezovaly jaksi druhého kamaráda, jeho nějakou, aby ho nezranil, jeho 
bezpečí a tak dále. Pohyb volný ehm (přemýšlející) mají zase v průběhu těch ranních 
her, ale třeba i na zahradě, ale opět se musí, není to jakoby úplně neřízený pohyb, je to 
volný pohyb s určitými pravidly, takže musí vědět třeba, že nemůžou ve třídě mezi 
stolečky běhat, na zahradě, kde je vlastně takový svah, schody, musí dávat pozor. Roli 
tam hraje ta bezpečnost? Bezpečnost, takže mají volný pohyb, ale tak, aby neublížili 
sobě a druhým kamarádům, aby se nic nestalo. Odpočinek, tak to je především ta doba 
jakoby toho poledního odpočinku, to znamená od té 12:45 až 14:30, s tím, že děti které 
neusnou, tak odpočívají v klidu na lehátku, Hm (přitakávajíc) když okolo té druhé 
hodiny, když chtějí, tak pak mohou vstávat, mohou si potichoučku třeba prohlížet 
knížky, kreslit si, tak aby nerušily ty děti, které spí. S tím souvisí ten spánek, některé 
děti usnou, takže se snažíme, aby vlastně i tu potřebu spánku naplňovat.. ehm zase 
individuálně, někdo neusne, tak jenom odpočívá, vstává dřív. Někdo spí, vstáváme 
většinou v těch 14:30, některé ty děti jsou třeba k neprobuzení, tak je necháme ještě 
chvilku protáhnout, a pak je pomalinku zvedáme. (pomlka) Odpočinek bych řekla je 
naplňován i v těch ranních a odpoledních hrách, protože některé ty děti třeba 
odpočívají tím, že si třeba jen sednou, dívají se, nebo v pokojíčku si hrajou na rodinu a 
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odpočívají s tím, že třeba leží na pohovce. Takže i ta forma takové relaxace. (pomlka) 
Potřeba znát, učit se určitě snažíme se naplňovat, jednak tím, že připravujeme různé 
aktivity řízené, básničky, písničky, různé pohádky a tak dále. Určitě se děti učí při té 
hře, kterou si samy vyberou, nebo se učí od kamarádů, takže i ta forma toho sociálního 
učení, komunikace mezi dětmi a tak dále. (pomlka) Stravování, takže děti tady mají 
myslím si, že dobrou stravu, paní kuchařky dobře vaří. Myslím si, že je to hodnotná 
strava. Po celý den mají možnost, tady jsou pítka, takže mají možnost se kdykoliv napít. 
Pak tady, vlastně dopolední svačina, oběd a odpolední svačina, s tím, že děti do jídla 
nenutíme, ale snažíme se třeba, aby trochu ochutnaly. Pokud chtějí, tak to sní, pokud 
nechtějí tak jenom ochutnají, když to nechtějí, tak prostě snědí jenom třeba chleba, 
nebo jenom jablko a tak dále. Ale je pravda, že děti postupně třeba přijdou z rodiny a 
nejsou na mnohé z jídel zvyklé, jsou překvapené co to je. Neznají hrách, neznají další 
pokrmy a postupně jak jsou tady každý den, tak postupně dozrávají a se potom i ten 
jejich vztah k jídlu zlepšuje a pak si i přidávají, takže nenutíme, ale snažíme se třeba, 
aby ochutnaly to jídlo. Takže to je to stravování. Pak paní kuchařky vycházejí i vstříc, 
měli jsme tady bezlepkovou dietu, je to dva roky, takže vařily odděleně. Byly s 
maminkou domluveny, ta jim nosila suroviny, mouku speciální a tak dále. Letos tady 
mám chlapečka, který má alergii na spoustu věcí, takže nezahušťujeme moukou tou, 
ale speciální, nemůže vejce, tak se tam to vejce nedá a má třeba i něco adekvátního, 
ale nemá to, na coby by byl alergický. Hm (přitakávajíc) výborně. Experimentování 
(pomlka) snažíme se dětem dávat třeba i ehm (přemýšlející) nedávno měla kolegyně 
zajímavý takový projekt, kdy (přemýšlí) využila toho, že bylo venku hodně sněhu a 
měla,.. vytvořila si ve třídě u stolečků takové jakoby hrací experiment, jakoby koutky a 
tam vlastně mohly ze sněhu si tvořit, pak tam byl led, kdy ona si předem jakoby do 
toho ledu připravila malé figurky, zvířátka, dala to do ledničky a děti pak pozorovaly jak 
to taje a co je uvnitř a každý si pak odnesl to překvapení. Ano (přitakávající). A měly na 
sobě děti i vestičky, jako že jsou výzkumníci a tak dále jako ledová polární výprava. 
Pěkné (s úsměvem) A pak ještě, .. co tam měly? Ehm (přemýšlející) pak i vlastně pokusy 
s barvami, jak se mění barvy, že vlastně, takže i experimentování. Snažíme se třeba i 
ohledně přírody, třeba tady kolegyně i pěstují, protože se blíží Velikonoce, tak dělají 
velikonoční osení, pozorují klíčení. My budeme pěstovat řeřichu, takže děti mají i třeba 
různé lupy. Máme tady i malý mikroskop, hm (přitakávajíc) pod kterým si mohou 
zkoumat, a tak dál. Ehm (přemýšlející) Hodně děláme třeba i s barvami,.. jak mohou 
vznikat barvy, ideální je právě čarování s barvami, když samy mají kelímky a vodu, 
smíchají si a samy vlastně, neřekneme jim co vznikne, ale oni sami vlastně přijdou s 
tím, že z červené a modré vznikne fialová. Takže to je třeba k tomu experimentování. 
Nebo chodíme i do lesa a přineseme si třeba materiál, pozorujeme pak třeba v mechu 
co vyleze za různé ty.. mnohonožky a tak dále. A pak třeba děti si přinesly atlas a podle 
toho hledali jsme jak se to jmenuje. Ono to není, že my bychom jim řekly, že je to 
mnohonožka, nebo svinka ale samy vlastně hledají a zkoumají. (pomlka) Potřeba 
uznání.. v jakém jako smyslu toho uznání? Uznání toho dítěte, jeho chování. Jo, jo, 
takže taky se snažíme naplňovat, dítě neodmítat. Snažíme se vlastně vycházet z toho, 
že vlastně ten trend je individuální přístup k dětem ten vlastně osobnostně 
orientovaný model předškolního vzdělávání, to znamená vycházet z potřeb dítěte, dítě 
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neodmítat, vyslechnout jeho třeba přání, nebo i nějaké myšlenky, názory, nebo 
nápady. Je pravda, že jim trvá někdy dlouho než se vyjádří, než tu myšlenku, nebo 
nápad vyjádří, ale snažíme se je prostě neodmítat. Snažíme se děti chválit, ale zase je 
nepřechvalovat, protože prostě všeho moc škodí, takže pochválit vlastně práci dětí, tu 
si vlastně mohou ponechávat na výstavě. Což je další možnost potřeby uznání Hm 
(přitakávajíc) že ten svůj výtvor si mohou dát na výstavu, prohlédnou si ho ostatní. 
Takže asi v tomhle tom. (pomlka) Snažíme se třeba aby děti vlastně hodnotily toho 
kamaráda. Snažíme se třeba  vést děti i k tomu, aby pomáhaly druhým dětem, protože 
to je další, když někomu pomůže, takže tím taky jakoby povyroste, když pomůže 
druhým dětem, takže snažíme se potřeby uspokojovat, naplňovat, ale je pravda, že 
někdy když jsou děti spojené, je velký počet dětí, tak samozřejmě prostě ta realita není 
vždycky taková, jakou bychom si přáli. .. Děkuji moc za rozhovor. 

 

 

 

Rozhovor MŠ B 

1. Zajímají se rodiče při zápise či později o uspokojování potřeb jejich dětí v 
mateřské škole? 

U zápisu, jako učitelka nebývám. Hm (chápající). Ale když třeba se přijdou podívat do 
třídy, to chodí, že přijdou s robátkem si to prohlídnout, Hm (přitakávajíc) se podívají 
kam to děti jdou. Tak o uspokojování, (přemýšlí) jak kteří, ale v podstatě ano. (pomlka) 
Ptají se třeba jaký režim, co když je tenhle problém, hm (přitakávajíc) nebo co když je 
unavený, co když se mu chce čůrat, když má žízeň, jestli máme pitný režim, hm 
(chápající) takže jo, zajímají se. Myslím si, že se zajímají. Ikdyž ono to vyplyne možná 
i během toho školního roku, když třeba mě nenapadne se zeptat. Je pravda, že gró 
rodičů v momentě, kdy se jdou podívat, tak je hodně zajímají kroužky, ve školce. Hm 
(chápající) poslední dobou je takový trend, že? No, hodně hodně hodně kroužky. A.. to 
se mi zrovna moc nelíbí, že se nejvíce zajímají hlavně o ty kroužky. Hm (přitakávajíc. A 
přihlašují ty děti na jeden, nebo na víc? Co to jde (se smutným úsměvem). Víte, ono to 
je tak, že ty děti, nebo spíš ty kroužky jsou v době školky. Nemusí je přivádět nikam, je 
to v době kdy ty děti jsou ve školce. Ale mám pocit, že i ti rodiče mají pocit, že čím víc, 
čím větší množství kroužků děti navštíví, tím víc budou šikovnější (úsměv), odolnější, 
lepší, prostě mu to dá víc. Hm (chápajíc). Ale no.. není to tak (s úsměvem), myslím, že 
to tak není, že pak si nestihnou hrát.  

 

Jak asi je velký počet rodičů, kteří mají blízko zaměstnání? 

Tady na „číslo prahy, ve které je školka“ je těch rodičů docela dost, když totiž někdo 
bydlí na „ -//-“, tak dost často na tý „ -//-“  i dělá, a nebo jsou rodiče, kteří tady nebydlí, 
ale naopak na „ -//-“ dělaj. Hm (přitakávajíc). Takže u nás, docela si myslím, že to, že je 
tak půlka rodičů, možná víc jak půlka. Dobře. A ta blízkost se nějak projevila, třeba při 
adaptaci? Ne, myslím, že ne. Protože to dítko, když přijde ve třech letech, tak nemá 
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pojem o tom, jestli ta mamča má dům ob jeden barák, hm (přitakávajíc) ob dva baráky. 
Myslím si, že v momentě, kdy ta mamča odejde ze třídy, tak už je daleko. Tak je pryč. 
Už je prostě pryč. Hm (ukončující) dobře, děkuju. Možná u těch starších dětí, ale u těch 
malejch je to nepředstavitelný, prostě máma není když není vidět tak..  jo, jsou některý 
děti, kterým stačí, že ta mamča je třeba v šatně. Hm (povzbuzující). Ale je jich málo. 
Když tak u těch starších, ale u těch mrňat, když je mamča z dohledu, tak.. prostě není a 
tečka 

 

2. Máte adaptační program pro nově příchozí děti? A jaká jsou jeho případná 
specifika? 

Je adaptační program (pomlka) adaptační program spočívá v tom, že dítko, že ty děti 
jednak mohou nastupovat na kratší dobu, že jdou třeba na hodinu, na dvě, na tři, na 
dopoledne. A záleží na domluvě, na domluvě s rodiči, protože každý dítě to, ten příchod, 
přechod z domova do školky snáší jinak. A nebo potom je možnost, aby zůstal jeden z 
rodičů, nebo i oba dva, většinou zůstává jeden, ve školce, ve třídě po dobu (pomlka) no.. 
nezbytně nutnou, ale po dobu, kdy má pocit, že to to dítě potřebuje. Hm (přemýšlející).. 
Hm (souhlasně), dobře. 

 

4. Co podle Vás přispívá k nabývání potřeby jistoty a bezpečí u dětí v mateřské 
škole? 

(vydechnutí) Nespěchat na ně, nespěchat na ně. (pomlka) Vlídnost. (pomlka) Pocit 
bezpečí. (přemýšlí) Určitě pocit jistoty. Když přijde děcko, který je vystrašený, který je 
uplakaný, tak rozhodně mu neprospěje, když.. se hodí do řeky, a plav. Každý dítě je 
jiný, každý potřebuje něco jinýho. Někdo si potřebuje sednout na židličku a pozorovat. 
A už má třeba jen pocit klidu, že ho nikdo neotravuje a neobtěžuje, ví že tady je na tý 
židli, a že je bezpečný. Že tady na tý židličce se mu nic nestane a pozoruje. Pozoruje 
cvrkot, musí se seznámit nejdřív. Jsou děti, který potřebují  přitulit ,.. kterým stačí, když 
je.. přivinete. A jsou zase, mají náruč a v tý náruči se cítí bezpečně. Hm (přitakávajíc). A 
až postupně, pomalu s nima vstanete, ukážete jim třídu, seznámíte je s dětma. Ehm 
(přemýšlí) jsou děti, který už máš pocit, že mají, že už jsou adaptovaný v uvozovkách, 
že už jsou v klidu, že už jsou v pohodě. Ale v momentě, když začnete cvičit,.. to dělá 
hodně.. Honzík, když začne.. teď už to tolik nedělá, ale dělal. Jakmile začne běhat, tak 
znejistí hm (souhlasně) co se děje. Co se děje, všichni běhaj kolem něj, vidí šrumec a 
odchází, nechce to. Vidíte na něm, že je úplně vystrašenej. Hm (chápajíc). Na židličku, 
sednout, nechat, přitulit. On si už tady s tím ví dát rady, hm (přitakávajíc). Takže se jim 
to nelíbí, třeba jim vadí hluk, nebo ten šrumec kolem. (pomlka) Ale někdy pomůže když 
si vezmou svoji hračku, že mají něco svýho z domova. Jo (souhlasně) nějaký bod. 
Nějakou deku, nebo hračky,.. ale rozhodně na ně netlačit,.. nestrkat.. Hm (souhlasně). 
(pomlka) Musí se seznámit s místem, vědět, že.. Určitě jsou to i pravidla. Hm 
(souhlasně). Aby věděli, co a jak, když.. neumí, když si neví rady, když potřebuje.. 
čůrat. Na začátku nejsou tak ty pohyby zautomatizovaný, že by šly..  Hm (přitakávajíc). 
Vědí, že je něco trápí, ale nedají si s tím rady. Hm (chápajíc). Tak ať věděj, na koho se 
obrátit, že se nemusej bát, že se něco přihodí. To jsou.. asi tady ty věci. Ano, nějaké 
opěrné body, že? Ono, neuspěchat to, nikdy se to neuspěchá, a říkat mu, to hrozně 
nemám ráda, ty jsi velkej, to zvládneš. Hm (přitakávajíc). Ne, zvládneš to, ale ne proto, 
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že jsi velkej. Víte, a nebo, dávat těm velkejm, dávat jim do úst něco,.. co (pomlka) Nebo 
neplač, seš velkej Seš kluk (s úsměvem). Seš kluk, to je přece tak velkej nesmysl. No 
(souhlasně) Brečet může, ano, ať brečí,.. někdy to pomůže. Ale seš kluk, naopak 
myslím, že v ten moment se v těch dětech potlačujou emoce a emoce se nesměj potlačit, 
potlačená emoce je špatná. Hm (souhlasně). Špatná věc. To určitě. (pomlka) Ale hodně, 
hodně jim pomůže těm malým, taková ta vlídnost, to přitulení, nebo i  kleknout k nim 
na zem. Ano (souhlasně). Abyste si viděli z oka do oka, ne aby tam byla nějaká velká 
osoba. Být si prostě na roveň. Hm (přitakávajíc), dobře. 

 

6. Kolik je u Vás ve třídě pedagogů a s jakými úvazky? 

V této třídě přímo? V této třídě. Dva, dvě, jedna má plný, druhá má poloviční.. 60% 
úvazku.  

 

7. Myslíte si, že daný počet pedagogů dostačuje na daný počet dětí, aby byly 
naplňovány jejich potřeby? 

Myslím si, že kdybychom tady byly dvě, častěj, hm (přitakávajíc) tak je to lepší. Dvě 
dohromady. Hm (souhlasně) je to lepší. A je to o tom, že oni si hrát ještě neumí. Hm 
(přitakávajíc) Bylo by fajn, kdyby jedna ukazovala jak si hrát, dávala jim nějakou 
motivaci k hraní, nějakým způsobem je vybízela, ale zároveň s nima potřebuješ dělat 
indiviuálku, skupinovku a zase třeba něco jinýho a v ten moment by to ta druhá mohla 
dělat. To se potom lépe pracuje, každá by si udělala.. Určitě. A já si myslím, že to je 
fajn, když je ta možnost, když jsou tam dvě častěji. A.. to, že ta druhá paní učitelka má 
60%, to je prostě vlivem nějakých podmínek té mateřské školy? Nemá už na ně peníze? 
To taky. Jsou vlastně daný, nebo většinou to tak bylo, já si nejsem jistá, jestli je to tak 
pořád, ale myslím že to tak je. Počtem dětí na té třídě. Hm (přitakávajíc). A tohle je 
malá třída, tudíž menší počet dětí, tudíž nižší úvazek. Hm (přitakávajíc). Takže není to 
tak, že by třeba se paní ředitelka rozhodla, že.. sem dá dvě.. síly na sto procent. Není to 
v její moci, nebo nemůže, nemůže, ona na to nemá. Nemá prostředky, nemá úvazky. A 
ono navýšit úvazek je dost složitý a v dnešní době kor. Ale říkám, je to myslím daný i 
počtem dětí v té třídě. A kdybyste se třeba překrývaly na tu hlavní činnost, tak potom by 
se zase musely stěhovat do jiné třídy, že? No to nejde, to nevyjdou ty hodiny, to kdyby 
tady byla třeba, (povzdechnutí) to bychom tu musely být třeba obě ráno, to nejde. A 
když se potom překrývají, tak se překrývají na vycházku. Ano. To se překrývá, protože 
Dana chodí na desátou. Ale to jdeme už ven, do šatny se oblíkat. Hm (přitakávajíc). 
Takže,.. to je nereálný tady to. Říkám, většinou na tu vycházku se překrýváme.  

 

8. Co si myslíte o volné, či spontánní hře v mateřské škole? 

No ta je hodně důležitá. (pousmání) Hra je nejdůležitější (se smíchem). Určitě, určitě ta 
hra by měla být volná a měla by být spontánní. I když, vidíte u nás, jak je to s hrou (se 
smutnějším pousmáním), že tyhle malý děti.. potřebují, potřebují hodně popostrčit, 
ukázat, musí se to naučit. A.. mám pocit, že ty děti dřív si, i když byly malý a neuměly 
si hrát, ale že, že si uměly líp hrát. Hm (chápající). Že je jim teďka všechno 
předkládaný, všechno přinesený pod nos. Víte, mám pocit, že je to takový jiný. Dřív ty 
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děti, byly malý, a taky si neuměly hrát, hm (chápající) ale mám pocit, že si v podstatě 
uměly hrát líp, než tyhle děti. Hm (přitakávajíc), nemůže to být i vlivem hraček? Tím, že 
jsou dnes jiné.. Může, ale myslím si, že je to i hodně vlivem.. hodně dětí se dívá na 
televizi, aha na videa, divídíčka. .. Spoustu dětí,.. rodiče na ně nemají čas, jsou 
zaměstnaný hodně, určitě tý práce mají hodně, mají spoustu práce, tak.. je jednodušší 
třeba pro ně dát jim, dát je k televizi. Hm (chápající) Myslím si to. Myslím si, že toho 
hraní tolik není. Tyhle děti si potřebujou hrát i doma s rodiči, třeba ještě. Jsou děti, který 
si vystačej samy, určitě ano. (přemýšlí) Ale myslím si, že dost dětí potřebuje ukázat, jak 
na to.  

Proč si myslíte, že je ta hra důležitá? 

Protože se rozvíjí, po všech stránkách? (pomlka) No protože se dozvídají spoustu 
nových věcí. Vyvíjí se, rozvíjí se ty děti. Myslím si, že si hrajou, proto si..  a to a už 
jsme u toho, že třeba hračky, že se mi víc líbí, takový ty dřevěný hračky, obyčejný 
hračky, zástupný hračky, hm (přitakávajíc), že nemají domeček, my třeba máme 
dřevěný, ale pořád je to dřevěnej (s úsměvem). Ale, že si třeba ten domeček spolu 
postaví, a pak si v tom hrajou. Nebo si uděláme les z kostek, hm (souhlasně) víte, že se 
jim rozvíjí fantazie. Rozvíjí se jim třeba (přemýšlí) i estetický cítění, jsou to hračky, 
třeba ty dřevěný, hm (přitakávajíc) Nebo oni,.. protože mám ráda dřevěný hračky. A 
když si potom přinesou gormity (sklesle), nebo (pomlka) já nevím jak se všechny ty 
potvory jmenujou, tak u nás naštěstí toho tolik není, protože si myslím, že k tomu teprve 
dospějou,.. tak mě se tyhle hry hrozně nelíběj. Ale říkám, tady toho naštěstí tolika není, 
ty děti jsou ještě malý, tady se teprve s tou hrou seznamujou, učej se hrát. Musej se 
prostě naučit si hrát. Jak na to, co všechno se vlastně s těma kostkama dá hrát, dělat, že 
z toho může být silnice, že z toho může být most, ale že z toho může být taky dům, nebo 
komín. Ale to je zase vývoj tý hry, že oni jdou od toho začátku až potom dál. Ano 
(ukončující) 

Myslíte si, že by se dalo říct, že volná hra je potřeba dítěte? 

Určitě, potřebujou si hrát potřebujou,.. a ve školce mám pocit, že si někdy hrozně málo 
hrajou. Že tý hře by se mělo věnovat daleko víc času, že je to všechno tak na těsno. Už 
jenom to, že rodiče chodí, teda musím to zaklepat (klepe na stůl) (pousmání) u nás letos 
chodí líp, než loni. Ale, možná je to lokalitou, možná se tady začíná pozdějc. (pomlka) 
Chodí dost pozdějc, já bych byla pro, aby byli všichni ve školce do osmi. Hm 
(chápající). (pomlka) Ideální, a kdyby přišly v půl osmý,.. taky by to nevadilo. 
(společné zasmání se) Jako jo, protože si stihnou pohrát, stihne se.. zároveň ta hra nějak 
rozvinout. (pomlka) A můžou v ní setrvat. Takhle pracně to rozvinete, něco pracně s 
nima začnete dělat.. a v tu ránu, než oni se zapojí, taky chvilku trvá.. a najednou, by se 
mělo zase skládat. Hm (chápající).  Do toho několikrát odejdete, protože jdete otevřít.. 
no (pomlka) Já bych byla pro, kdybych si mohla vybrat, v půl osmé by přišli všichni. 
Dobře, tak v půl a pět až deset (pousmání). Ale bylo by to fajn. (pomlka) Bylo.. 

 

9. Co si myslíte o zařazení volné hry do školního vzdělávacího programu? 
(pomlka) Bylo by to nějak užitečné, či podnětné pro pedagogy, kdyby tam bylo k ní 
přímo něco napsáno? 

Myslím, že by se tím vytvořilo víc prostoru, pomohlo by se možná tím, jestli to říkám, 
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jestli to správně chápu hm (přitakávajíc) tak určitě. Víte co, já mám někdy pocit, že 
někdy je to nastavený tak že, škola, nebo školka – škola. Hm (chápající).Víte, že někdy.. 
teď řeknu pracovní listy, v uvozovkách, že někdy vytlačujou trochu tu hru. Hm 
(přitakávajíc). A přitom,.. já mluvím o těch malých dětech, u nás těch pracovních listů 
naštěstí tolik není, protože.. no.. Ale spoustu věcí se dá stejně tak udělat (přemýšlí) na 
papíře, jako na koberci s kostkama. Hm (přitakávajíc). Když se počítá, přirazuje na 
papíře,.. tak.. dá se to nahradit kostkama na zemi, stavebnicí, čímkoliv, a pro ty děti 
myslím, že je to zábavnější, podnětnější. Ano, když ty děti dorostou do nějakýho věku a 
chtějí už aktivně pracovat u stolečku, tak je jiný. Neodepírat, to ne, určitě ne. Ale,..  jsou 
věci, který, někdy si říkám, teďka bych možná (s pousmáním), možná budu proti,.. proti 
interaktivním tabulím.. hm (přitakávajíc) To je to samý. (pomlka) Můžu šoupat 
kostkama na zemi,.. a pexesem, pexeso otáčet rukou.. a nemusím ťukat na tabuli.  Hm 
(souhlasně). Naopak, když to otáčí rukou, tak tam procvičují mnohem víc, než když 
jenom ťukne. Takže to jsou.. já vím ta doba je taková, jaká je. Ty děti to možná chtěj a 
vyžadujou. Hm (chápajíc) je jim to možná teď bližší. No jo, ale třeba máte dítě ve třídě, 
který má špatnou motoriku, já vím, že potom je třeba vítězství, že ťukne, hm 
(přitakávajíc) je úspěšný. Stačí, když potom blbě otáčí, špatně mu to jde otočit a prsty 
nemá šikovný, tak se mu vlastně děti můžou smát. (s lítostí) Hm (chápající). Ale zase 
tam se navzájem učí ta tolerance, (pomlka) nesměj se mu, umí spoustu jinejch věcí, to 
že mu nejde otočit pexeso na poprvý?,.. nevadí  půjde to příště. Takže taková nějaká 
vzájemná ohleduplnost a tolerantnost. 

 

10. Máte volnou hru zařazenou do programu dne?  

To jsou ranní hry,.. odpolední hry, činnosti. Většinou odpoledne už těch činností 
řízených dejme tomu není tolik. Protože rodiče víc přicházejí, ruší víc to tam, děti 
odcházejí, já chodím otevřít. Takže odpoledne, určitě ráno, ranní hry.  Hm (přitakávajíc) 

 

11. Máte ve vašem školním vzdělávacím programu zařazenou volnou hru? 

No.. asi jo.. asi určitě to tam bude. Jste mě zaskočila, to se tam budu muset podívat. 
(oboustranné zasmání se) Volnou hru?.. no určitě tam bude. Určitě tam bude už jen ten 
fakt, že volná hra je při těch ranních hrách a při tom odpoledni, určitě. Hm 
(přitakávajíc) A ono v podstatě, i kdybyste s dětma dělala individuálku po svačině,.. tak 
ten zbytek má tu volnou hru.  

 

12. Jaké vytváříte podmínky ve své třídě pro volnou hru? 

Myslím si, že k tý volný hře, nebo takhle, kdybychom tady byly dvě, tak je jednodušší 
skloubit to, že ty děti se učí hrát a skloubit tu individuální činnost s těma dětma, nebo 
skupinkou. Protože v momentě, kdy děti třeba nejsou tak zainteresovaný do tý hry, hm 
(přitakávajíc) a nemají, nejsou tolika pohlcený tou hrou a ty od nich odejdeš třeba na tu 
individuálku, přestože víš, že máte dělat tohle, tohle, tohle, hm (přitakávajíc) a 
potřebujete to udělat, tak v momentě kdy od nich odejdeš, tak ta hra, když to není pevně 
ukotvený, tak se to tak jako rozleze za chvilku. Hm (chápající) Ale je zase pravda, že 
stavěj se kostky, a staví se město, les, já nevím cokoliv,.. takže ta individuálka se tam 
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taky dá.  

A měníte vzhledem k tématu nějak hra čky ve třídě? 

Hračky ne. Hračky ve třídě neměním, maximálně se vymění houpačka za houpacího 
koně, jinak ty hračky zůstávají. Občas s kolegyní ze druhé třídy si prohodíme 
stavebnici, hm (přitakávajíc) teď máme třeba delší dobu půjčené Moto, to je stavebnice. 
Ale jinak ne, ty hračky tady zůstávají stejný a jenom ten námět na to hraní, že se třeba 
přizpůsobí, ale u těch ranních her (pomlka) není to,..pravidlo, že když jsme teďka měli 
pohádku O koblížkovi, tak že bychom každou hru, volnou namotivovali jo, to ne. No já 
jsem spíš myslela, jestli nedodáváte, třeba okolo těch Velikonoc, nějaká řechtadla, nebo 
tak. Jo takhle, to se dá, když máte tu možnost, že to někde získáte. Jak jsme měli tu 
koblihu, tak jsme si více hráli s nádobíčkem. Hm (přitakávajíc) Nebo jsme si více hráli s 
váhou, Hm (přitakávajíc) se sítkem, že jsme sili mouku. Tak to jo, to se potom dá do 
toho zařadit. Hm (přitakávajíc). Já myslela, jako hračky, jestli se obměňujou,.. víš, jako 
že si půjčujeme, nebo že dokládáme nějaký úplně nový hračky. Jako nemusí být nové, 
jenom, jestli schováváte třeba část..  To ne. Nechávám vše co je, a když potom něco k 
tématu mám, co se dá do toho vhodně doplnit, tak určitě. Protože zase, to je způsob 
motivace. Hm (přitakávajíc). A vždycky, když dám něco do placu k tématu, tak tím 
vždycky sleduju ještě něco jinýho, nějakej jinej záměr, že to má nějaký didaktický cíl (s 
pousmáním). Hm (přitakávajíc). Takže,.. no no.. Dobře, děkuju. 

 

13. Přiklání se Vaše mateřská škola k nějakému modelu potřeb? 

K modelu potřeb. (potichu) Já myslím, že k nějakýmu modelu konkrétnímu ne. Že 
cílem, cílem je uspokojovat potřeby toho dítěte, a.. snažit se, aby to dítě tady bylo 
spokojený a šťastný. Hm (chápajíc). (pomlka)  

 

14. A vy osobně pracujete s nějakým konkrétním modelem potřeb? 

Jako třeba Zdravá mateřská škola, nebo.. Třeba, a oni tam pracují s tou Maslowovou 
hierarchií potřeb a (klidně, pomalu) Víš co, já si myslím, že s tím pracuje v podstatě 
každá učitelka. S tou Maslowovou? Myslíš, že ne? Jako to uspokojování těch potřeb je 
tam nějakým způsobem rozložený. Hm (přitakávajíc). A ať chceš, nebo nechceš, aby v 
tý třídě byl klid a pohoda, hm (přitakávajíc) tak stejně se tam k tomu dostaneš, ať 
vědomě či ne. Protože těžko, když dítě bude nespokojený a neklidný,.. tak po něm 
budeš chtít (pomlka) já nevím, lámat rekordy nějaký. Hm (chápající).  

 

15. Které konkrétní potřeby a jejich uspokojování, jsou podle Vás důležité pro ten 
výchovně-vzdělávací proces? 

Jejich klid, pohoda a jistota, hm (přitakávajíc) pokud nebereš přímo příjem potravy, 
vyměšování, nějaký ty biologický,.. tak asi to je pocit jistoty, klidu a bezpečí (pousmání 
se). No ne, když to dítě se tady cítí dobře a nehrozí mu žádný nebezpečí a umí se uvolnit 
v tom prostředí a není stresovaný, tak zvládne spoustu věcí, hm (přitakávajíc) může být 
dítě šikovný, který toho spoustu umí, zná a ví, ale nemá ten pocit, má pocit ohrožení, 
nedostaneš z něj spoustu věcí. Takže myslím, že v momentě, kdy to dítě je v pohodě, 
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poklidu, ví, co a jak, a ví, že jsou nějaký pravidla, a ty pravidla se musí dodržovat, a má 
hranice, má mantinely (pomlka), tak si myslím, že se s ním dá udělat spoustu věcí. 
Dobře, děkuju. 

 

16. Tady mám na papíru vypsané vybrané potřeby. Můžete se na ně podívat, 
zamyslet se a pak mi říci kde a jak jsou u Vás v mateřské škole tyto potřeby 
uspokojovány? 

Pohyb řízený, to může být,.. rozcvička? No určitě. (s přikývnutím). To je pohyb řízený, 
tam se řídíme pohybem, v podstatě i vycházka, je to pohyb, když se jde na procházku (s 
úsměvem). Pohyb volný,.. pohyb volný, hra. Tam je pohyb volný, protože a na hřišti 
možná. I když to má.. všechno má přesná pravidla, že jo. Odpočinek, jakýkoliv 
odpočinek, když je to odpočinek po obědě, a když je to relaxace, tak je to v podstatě taky 
odpočinek, po cvičení. Hm (přitakávajíc). Odpočinek, v podstatě odpočinek, jako 
takovej může být i, když se děti najedí, tak zase nejsou aktivní rychle, hm (přitakávajíc) 
ale třeba si pohoví na koberci, nebo si vemou polštářky, ale někdy si vemou i knížku, 
když nechtěj, tak nemusej. Víš to je ta chvíle, kdy se jde k něčemu jinýmu, v podstatě, to 
je taky ten odpočinek. Potřeba znát, učit se? (pomlka) Pořád (s úsměvem), v podstatě 
pořád, od chvíle, co přijdou do školky, do té chvíle než odejdou. (pomlka) Pořád se 
tam,.. ehm (přemýšlející) oni sami tu potřebu asi nemají,.. stále. Pokud je to takhle 
myšlený. Hm (přitakávajíc). Jestli oni mají pořád potřebu? Nebo kdy se my jim tam.. 
Jako stále se třeba neptají, ale když chtějí mít informace, hledat něco.. záleží to asi i na 
zvídavosti těch dětí, když je něco zaujme,  (pomlka) když jim předložíš nějakej nápad, 
nebo nabídku jim dáš. Hm (přitakávajíc). Ale ono stačí i ráno, když se zeptají, jé co to 
máš na krku, to je taky, taky se ptaj, taky se (přemýšlí) zajímaj, taky se chtěj něčím 
obohatit. Hm, já myslím, že to je individuální, hm (přitakávajíc) tu možnost mají, mají 
celý den tu možnost. Asi těžko jim řekneš ne, teď se neptej. Ano, řekneš jim to, když 
třeba jí, ale ani v ten moment by si jim to neměla říct, protože třeba se chce zeptat, já 
nevím na něco důležitýho. Hm (chápající). Takže nevím, tu potřebu, to je individuální, 
jak děti tu potřebu mají a učí se v podstatě i z toho jak mluvíš, jak se k nim chováš, jak 
se chováš k okolí, hm (přitakávajíc) takže nevím, jestli tomuhle dobře rozumím. .. 
Spánek? No po obědě (s pousmáním), spánek je .. jinak nespíme přes den (s úsměvem). 
Stravování? (pomlka) Svačina, svačina, oběd. Někdo si přinese nějaký mlsání.. taky 
taky. Dneska si přinesla Terezka. Experimentování? No to je krásná věc, 
experimentování. To když jde, tak to nemá chybu. A většinou to bývá, během těch 
ranních her. Takové experimentování, když.. se dělá těsto, když.. se míchá, když se.. já 
nevím (přemýšlí), když jsme pozorovali kvásek, jak kyne. Takže jo, to jsou dobrý věci, 
když jsme třeba nanosili sníh do školky, a pozorovali jak to taje, hm (přitakávajíc) jestli 
rychle, nebo pomalejc, když je víc toho sněhu, když je upěchovaný, když je z něho 
udělaná koule. No tak zajímavé, experimentování mám ráda. Když jsou k tomu 
podmínky, a ono v podstatě každý téma má nějakou možnost experimentovat. Hm 
(přitakávajíc). Teďka na jaře klíčení, urychlování, nějaký zrychlení. Jo, to jsou všechno 
fajn. Teď tam na mě čeká další experiment, ta strašilka (pousmání), to bude velký 
experiment, jestli nám z toho něco..(úsměv). Jo, mám to ráda, když to jde, jsou 
podmínky, jo. Ale říkám, odpoledne málokdy, spíš v těch ranních hrách. Potřeba uznání, 
no jéje (s úsměvem, pozitivně), všichni a pořád a stále (s úsměvem), bez toho to nejde. 
To má asi každej člověk potřebu, aby měl pocit, že něco umí, aby i ti ostatní mu řeknou, 
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jo to je fajn. To je pochvala vlastně. Hm (přitakávajíc) a jde to i jinak, tuto potřebu 
uspokojovat? Tedy kromě té pochvaly? No, jestli tomu dobře rozumím, tak (pomlka) tím, 
jak se k těm dětem chováš,.. že je bereš jako parťáka. Není to o tom, že ano, oni musí 
vědět, že k tobě musí mít nějakou úctu hm (přitakávajíc), ale (pomlka) myslím si, že když 
to dítě nějak (přemýšlí) neponižuješ, nebo nějaký ten sarkastickej humor, víš. Hm 
(souhlasně), ironie.. No, to děti nemají rády, i ten sarkazmus, to taky. Myslím si, že to 
pak může, že to dítě cítí. Ono neví, co to je, ale ví třeba, že to je něco, co mu není 
příjemný. Třeba nebo taková nějaká,.. (přemýšlí) neupřímnost, že to cejtěj, a když 
tohlecto všechno.. To nepatří do školky, sem to nepatří. Hm (souhlasně). Ale když to dítě 
ví, že tohlecto tady není, a ty se k němu takhle nechováš,.. jako pochvala, jako to není 
pochvala, ale myslím, že se cítí příjemnějš. Jo? Když ví, že s ním jednáš, jako rovný s 
rovným. Jako ano, dítěti těžko,.. asi by se mi nelíbilo, kdyby mi vynadalo,.. to asi ne (s 
pousmáním). A já třeba tomu dítěti vynadám,.. ale musí vědět za co dostal vynadáno. 
Hm (přitakávajíc). Jako, musí vědět, že dělá věci správně. Hm (souhlasně).  To je asi ta 
pochvala. Hm (přitakávajíc), že ho berete takového jaký je. To  určitě, brát ho takovýho 
jaký je. Ono, někdy se dá sice hrozně těžko najít, za co ho pochválit (s pousmáním). 
Stává se to, že hledáš, za co ho máš pochválit, ale musíš ho pochválit, protože jinak to 
dítě rezignuje, a řekne si tak,.. proč bych se (s pousmáním), když stejně tu pochvalu 
nedostanu. Jsou děti, u kterých tu pochvalu hledáš ztuha, hm (chápajíc) ale najdeš 
vždycky něco malýho. A nemusí to být vždycky pochvala, před nastoupenou rotou, to ne 
(pousmání). Hm (přitakávajíc). Stačí pohled, stačí pohlazení, nemám ale ráda jako 
odměnu bonbony. Taky dostávaj, taky, ale myslím si, že to není prvotní pochvala. Takhle 
říct, tak za to, že seš dobrej, dostaneš bonbón, to je jako když  kůň poslechne, 
neposlechne (zasmání se). Takže nevím jak jinak to uznání.. asi to ty děti musej cejtět. 
(pomlka) Dobře, děkuji za rozhovor (s úsměvem). 

 

 

Rozhovor MŠ C 

1. Zajímají se rodiče při zápise, či později o uspokojování potřeb jejich dětí v 
mateřské škole? 

Mě se na potřeby asi nikdo neptal, z rodičů. A při zápise mluvěj s ředitelkou a mají pak, 
myslím že v červnu, takovou tu zahajovací jakoby třídní schůzku hm (přitakávajíc), než 
nastoupí v září, a tam taky mluvěj jenom s ředitelkou, tam vůbec nemluvěj s těma 
učitelkama, se kterejma jako nastoupěj a mě se jako na potřeby nikdo neptal. Hm 
(přitakávajíc). Jenom jakoby na chod se mě ptaj, jako, co navazuje na co, tak jim řeknu, 
kdy je svačina, že pít můžou celej den. Ale jako, že by se mě někdo ptal, co děláme s 
tím, když už nechtějí spát, nebo.. Tak to ne. Jenom se zeptaj, spal, nespal. A jinak jako.. 
víc ne, jak se to řeší.. (kývání hlavou – ne) hm (chápajíc).  

 

2. Máte adaptační program pro nově příchozí děti? A jaká jsou jeho případná 
specifika? 
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Máme a.. nevím, jestli má nějaký specifika, ale v podstatě, děti, když přijdou poprvé do 
školky, tak tady s nima může bejt maminka, že jo. Odchází třeba v devět, v deset už 
můžou jít jakoby domů, a pak postupně choděj jakoby bez maminky ehm, ale taky, 
můžou jít po svačině, pak třeba po obědě a některý děti mi stále choděj po obědě, 
protože maminka je třeba na mateřský, tak ho vyzvedávaj po obědě, no a některý začly 
spát hm (přitakávajíc) po tom adaptačním programu. Ale některý chodily třeba měsíc 
jenom k tomu obědu, že tady nechtěly ani na oběd bejt, ty děti. Hm (přitakávajíc). A 
jako myslím si, že to funguje jako v pohodě, blbý je, když je třeba dítě dlouho nemocný 
a přijde, nebo nám nastoupil ten Tomáš, chlapeček až v listopadu a tam už není možný, 
přizpůsobený tomu, že by mohl chodit zase po svačině. Hm (přitakávajíc). Už třeba 
jenom, že je prostě zajetá ta třída, tak tam to je trošku jakoby.. hm (chápajíc) a ten 
adaptační program nabízíte vy rodičům jako automaticky, nebo i oni přijdou s nějakým 
zájmem? Ne, je to automaticky, jste poprvý ve školce, máte právo na to, aby tady byl 
třeba jen do svačiny, jestli se bojíte zůstaňte tady s ním a.. jako je to v pohodě jo 
(přitakávajíc), já jsem říkala, zkuste ho nechat, třeba před obědem si ho vyzvednout, a 
když to bude fungovat, zkusíme i ten oběd. Jako vždycky to bylo v pohodě, nikdy to 
nebylo, že by tady hystericky brečely, že už chtějí maminku. Jako byly takový případy, 
ale ne nijak dlouhodobě. A jsou nějak rodiče aktivní pro ten adaptační program? Jako, 
že jim nevadí, že tady budou s tím dítětem. Hm (přemýšlí), jako myslím že jako, některý 
maminky se toho hrozně bály, jak to vlastně zvládnou v tý školce, ale jako v pohodě. Já 
jsem sama při tom prvním tejdnu adaptace tady nebyla hm (přitakávajíc), já jsem byla 
až na odpoledne, takže ty děti jsem znala až ten druhý týden, to už chodily aspoň do tý 
svačiny, takže už to bylo jakoby v pohodě, že už tady rodiče s nima jako nebyli. Hm 
(přitakávajíc), dobře. Takže vlastně nevím, jak to ten první tejden probíhalo, jestli ty 
rodiče byli  obtěžovaní, ježiš tak já tady s nima musím zůstat. Hm (chápajíc). 

 

3. Co si myslíte o blízkosti pracoviště rodiče, myslíte si, že to má nějaký vliv na 
budování pocitu jistoty a bezpečí dítěte v mateřské škole? (pomlka) To, že by mohli 
mít to pracoviště blízko a v momentě nějakého problému té adaptace, třeba přijít.  

Já si myslím, že je to podle toho, jak si to doma nastaví, jako ano, dítě vědí, že rodič 
pracuje až na Chodově a bude mu trvat hodinu, než přijede. Ale dá se s ním o tom, jako 
diskutovat. Říkám, musíš počkat, mamka ví, že ji to bude trochu dýl trvat a byly jako ty 
děti docela otevřený, takže si myslím, že není překážkou, když ten rodič pracuje někde 
jakoby daleko. Je to samozřejmě výhoda, když se dítěti udělá špatně, zavolat, jo, do 
pěti minut jsem tam. Je to samozřejmě lepší, protože když mám tady dítě s 38 
stupněma, že jo, tak mi tu sedí, a já vím, že maminka přijde až za půl hodiny a my jim 
nemůžeme, neměly nic poskytovat hm (přitakávajíc), tak je to takový jako blbý (tiše). 
(pomlka) No ale u tý adaptace to myslím jako nevadí. 

A jaký je asi počet rodičů, kteří mají u vás to pracoviště blízko? Jestli máte nějaký 

přehled? 
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O pracovišti moc nemám přehled, ale mám hodně dětí, co mají maminku na mateřské 
dovolené. Takže ty bydlej tady v okolí, že jo. Hm (přitakávajíc), dobře. Takže si 
nemyslíte, že by ta blízkost toho pracoviště měla nějaký vliv na budování pocitu jistoty a 
bezpečí u dítěte? Asi jo, ale podle mě záleží, dítě od dítěte, jako někteří to bude 
vyžadovat, jakože to pro něj bude ta jistota, a některý děti to mají nastavený tak, do 
hodiny jsem u tebe hm (přitakávajíc) a bude to brát jako tu jistotu. Myslím si že není 
vůbec, záleží asi fakt na dítěti. Hm (přitakávajíc). Jakou má povahu. Hm (ukončující). 

 

4. Co podle Vás přispívá k nabývání pocitu jistoty a bezpečí u dětí v mateřské škole? 
Tedy všeobecně. 

Jako když já to dělám, nebo i rodiče? (nejistě) Klidně i rodiče, hm (souhlasně). Tak 
jistota je třeba to, když řeknu, že pro to dítě přijdu někdy, tak pro něj přijdu. Hm 
(přitakávajíc). V tu dobu, že jo, a ne že mi pak tady zavolá rodič, já jsem to nestih, tak 
ho dejte spát, a děti tady brečej, že jo. Hm (chápající). Nebo dítěti řeknou, že jdou po 
obědě, ale mě: celej tejden po spaní, ale před ní se to nesmí říct (šeptem), protože 
brečí. Jo, měli jsme desatero pro rodiče, vypsaný, kde vlastně byl ten letáček. A tam 
bylo právě vypsaný, musíte  být k dětem upřímný a to často, no není to zas tak často, 
ale občas to vidím, že je to jako překážkou, a že ty děti si nejsou jistý. Hm (chápajíc). 
Když tady brečej a neví, jestli si ta maminka pro ně přijde. Bývá to u těch tří letejch, u 
těch nejmenších dětí to bejvalo hm (přitakávajíc) celkem problém, že si nejsou ze 
začátku určitě jistý, že ta maminka vlastně přijde. Tady už to jako problém není,.. tady 
ty děti už to zvládly, jako během tý adaptace to bylo, jako že se bály, jestli přijde 
maminka, ale naučily se to jakoby docela rychle. Ale myslím si, že nejdůležitější pro to 
je ta upřímnost k tomu dítěti a splnit to, co tomu dítěti jakoby slíbim. A to samý by 
mělo bejt právě i v rámci tý učitelky. Prve uděláme tohle, každý si to zažije,.. a pak 
půjdeme dělat tohle. A jako nedělat pro ty děti změnu jo. Oni podle mě na tu jistotu 
potřebujou ze začátku, určitě ten pravidelný řád a ty hranice, aby věděly, co vlastně 
můžou a kde jim ta jistota,.. kde je podrží. Nebo jako, (přemýšlí) nám právě tady utíkaly 
děti ze třídy. Nevěděly, že se musí zeptat, takže my jsme jim vlastně vynadaly, dítě se 
rozbrečelo, tak já za ním jdu, vysvětlím mu to, hm (chápajíc) že prostě nemůže 
odcházet, že by se moh ztratit někde. A tak teď už se ptaj, většinou, a neutíkaj, že 
nemusím zamykat třídu a neuteče mi dítě. Jasně (chápajíc). Ta upřímnost si myslím a ta 
otevřenost k tomu dítěti, si myslím, že na tu jistotu.. a být k němu prostě upřímnej no. 
Hm (přitakávajíc). Ta upřímnost a nebrat děti, jako, jéžiš zas vyzvednout děti ve školce, 
no to bude (otráveně).  Hm (chápajíc). To dítě to umí,.. vnímá tyhle ty věci..  

 

5. A co konkrétně u Vás ve třídě přispívá k vytváření pocitů jistoty a bezpečí?  Zdali 
vytváříte nějaké podmínky, pro to uspokojení, pro to zajištění. 

Hm (přemýšlející). No, u své kolegyně to jako nevidím, že by to jako dělala (otráveně). 
Jako mi třeba nepřijde správný, když děti straší doktorama. Hm (chápající). Tak tam si 
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myslím, že taková jistota je, že prostě jsem tady v tý třídě, jsem tady, protože mě mají 
všichni rádi, má mě ráda paní učitelka, a nepošle mě nikam pryč, přece hm (souhlasně) 
a občas se tady jakoby dělá to, že když dítě zlobí a nechce poslechnout, tak je posíláno 
jakoby do jiný třídy, nebo se mu vyhrožuje s tím, že bude posláno do jiný třídy. A to je 
pro něj, jako že ten pocit asi nebudu v bezpečí, a tak tam nechci, a tak přestane třeba 
zlobit. Jako, máme to takovou spíš negativní cestou hm (přitakávajíc), než tou pozitivní 
motivací na to, na tu jistotu, jakože (pomlka) spíš se těm dětem jakoby vyhrožuje (s 
povzdechnutím), jestli nepřestaneš, tak půjdeš spát k malým miminům do kočiček. No 
a moje kolegyně je teda často.. najednou mi brečí dítě u jídla, já říkám, co je? A on: já 
nechci aby mi píchali uši (jako se vzlykotem). A než mi dojde, co mi sděluje hm 
(přitakávajíc), tak zjistím, že Petra, tady na ně, jako on neslyší, tak já jdu volat ušního 
(hlasitěji) aby mu propíchli uši (tiše). No tak tohle si nemyslím, že by byla podpora toho 
pocitu bezpečí a jistoty. Jako když je budu strašit doktorama, mě se nelíbí ani strašení 
čertama no (souhlasně), já sama s tím bojuju od dětství mám problém s čertama, 
takže.. se mi to jako nelíbí, ale ty děti jsou na to i z domova jakoby zvyklí, na tady to 
vyhrožování, takže (povzdechnutí) jim to vlastně asi (pomlka) zas tak netrápí je to, 
nebo já  nevím, mě se to jako prostě nelíbí no.. Ale vím, že to vloni jako docela 
fungovalo, tohleto, že děti chodívaly spát vedle do třídy, když zlobily hodně,.. a 
rozmyslely si, jestli na tom lehátku budou zlobit, nebo ne.  

Jo, takže to je jakoby ta negativní forma, a nějaké pozitivní metody pro uspokojování 

potřeby jistoty a bezpečí?  

Já si myslím, že by to u nás mohly bejt, jako některý hry, který spolu hrajeme, hm 
(přitakávajíc) ty kruhový jakože pojďme udělat všichni kroužek a třeba Dobrý den, 
dobrý den, dneska máme.. že jo, tam je: všichni jsme kamarádi a máme se rádi hm 
(souhlasně), tak takový to pohlazení, a máme vlastně i v těch pravidlech napsaný, že 
všichni se tu máme rádi, všichni jsme kamarádi a patříme tu do tý třídy a musíme si 
vyjít jakože vstříc, že se snažím, aby ty děti věděly hm (přitakávajíc), že často pláčou 
kvůli tomu, že on mi říká, že mě nemá rád, já říkám, jak je to možný? A tak si o tom pak 
povídáme a.. jako že to.. a často pak když já na ně musím zvýšit hlas, tak se je ptám, 
jestli se jim to líbí, když jakoby na ně musím křičet, a oni že se jim to nelíbí, já říkám, že 
se mi to taky nelíbí, já na vás nechci křičet. Jako snažím se i já být na ně hodně.. a vím, 
že sama si pak na sebe trošku šiju bič, že pak jsem ta pro, jako na hraní a jako nevím, 
jestli si tím neubírám autoritu hm (přitakávajíc), ale já s těma dětma chci bejt jakoby v 
přátelským vztahu a ne nějakej despota hm (přitakávajíc), kterej tady na ně.. na ně ječí 
(tišeji). Ono možná, to dítě má právo, nemít někoho rád.. No, jasně, tak mu třeba 
řeknu, tak si jdi hrát s někým jiným. Jako.. může nastat to, nesedíme si, tak třeba 
řeknu, tak asi dnes nemá náladu, pojď si hrát s něčím jiným hm (přitakávajíc), nebo 
pojď, tady si zahrajeme něco spolu. Snažím se aby, jakoby.. (přemýšlí) věděly, že patří 
do tý třídy, že chceme je tady v tý třídě, a jako, že jsou Ptáčátka, to si jako pamatujou, 
že jsou Ptáčátka, jo (přitakávajíc). Doufám, že je to aspoň trochu pozitivní, já se občas 
bojím, že to sklouzává jenom k tomu nesmíte, a nedělejte. A hrozně to nerada jakoby, 
aby to sklouzlo do tohodle, ale občas to jako.. děti no (tišeji). Občas to ze člověka tak 
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vyjede, že? No (souhlasně). Ale to se člověk učí, nevím jestli se to změní no.. jo (s 
úsměvem). Doufám, že trošku jo (nadějně). 

 

6. Kolik je u Vás ve třídě pedagogů a s jakými úvazky? 

Ve třídě? Ve třídě. Ehm tak my jsme tady dvě ve třídě učitelky, obě máme 100% jakoby 
úvazek hm (přitakávajíc) s tím, že já jsem teda bakalář z mateřinek a moje kolegyně je 
zubní dentistka a má ehm (přemýšlí) nějakou nástavbu vychovatelství. Hm 
(přitakávajíc). Maturitu z toho asi má a pracovala v družině několik let, a tady má praxi 
asi 20 let tady u dětí. (pomlka)  

A jak to máte třeba s překrýváním směn, jestli jste třeba na hlavní činnost spolu, 
nebo.. Nejsme.. v podstatě, píšeme něco.. a pravda je trochu jiná. Ale v podstatě, když 
máme odpolední, tak chodíme na půl dvanáctou, vždycky. .. Takže přijdeme těsně před 
obědem, když se vlastně vrací z venku děti, tak přichází ta druhá na tu odpolední. Ale 
občas píšeme, že jsme tady třeba dřív, že jsme tady na desátou. Hm (přitakávajíc). Kvůli 
hodinám, že jo. Takže kvůli hodinám, v hodinách to máte zapsáno.. v pořádku..  ale, 
jinak tu nejste. Hm (přitakávajíc) A z jakého důvodu asi tak? (mírně, pomalu) (pomlka) 
Nevím, mě to bylo tak podáno, že takhle chodíme na půl dvanáctou, ale nevím, jestli v 
ostatních třídách nechoděj podle toho, co zapisujou. Hm (chápajíc). (pomlka) Takže já 
nevím, jestli je to takhle v celé školce. Mě bylo řečeno Petrou, že mám chodit na půl 
dvanáctou, když přijdu někdy dřív, tak se na mě uklízečky koukaj, co tady dělám tak 
brzo, a pro mě já jsem zhruba, tak poslední měsíc zjišťuju, když přijdu třeba na 
jedenáctou, tak mi ten den začne jako líp, děti tady nejsou, já si tady dodělám papíry 
hm (chápajíc), a pak postupně přicházej děti. Stihnu si s nima popovídat, vítáme se, a je 
to pro ně takový příjemnější, když přicházím dřív, tak jsek si říkala, že se budu snažit,.. 
jako chodit aspoň na tu jedenáctou, než na půl dvanáctou, a.. abych prostě,.. i pro mě 
začne ten den jakoby líp a já sama bych chtěla, aby moje kolegyně byla se mnou na 
hlavní činnost. Hm (přitakávajíc). Ale ne tato kolegyně (ironickým pousmáním). Hm 
(chápajíc). 

 

7. Myslíte si, že daný počet pedagogů je dostačující k tomu, aby byly naplňovány 
potřeby všech dětí ve třídě? 

No, já myslím, že pro ty děti to je.. docela složitý, že se ty učitelky střídaj. Hm 
(přitakávajíc). Myslím si, že to je špatně, že by aspoň na těch čtrnáct dní měly teda 
chodit obě na celej den, nebo alespoň,.. jako myslím si, že to by bylo ideální, kdyby 
chodily obě na ten celý den. Ony by se s nimi seznámily. Já jsem pak takhle po tejdnu, 
jsme měli znova adaptaci, protože se seznámily ráno s jinou paní učitelkou ano 
(přitakávajíc), odpoledne mě vlastně vůbec neznaly, když chodily ještě před obědem a 
já jsem přišla, že jo v půl dvanáctý. Takže to, to si myslím, že je docela problém, že 
aspoň, aspoň na to dopoledne, kdyby tam byly obě, protože na dopoledne hm 
(souhlasně) tam jsou všichni, že jo, tak to si myslím, že by chtělo, při tý adaptaci.. 
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určitě, protože i vím, že není naplňování to, když v půl pátý přecházíme a tam je zase 
jiná učitelka. Nebo ráno v půl sedmý se scházíme na patře hm (přitakávajíc) v jedný 
třídě, a dole se scházejí v druhý třídě, takže tam taky není ta jejich paní učitelka, takže 
další pedagog je do toho zapojenej, a už to nejsou ty dvě paní učitelky, že jo. Takže si 
myslím, že je potřeba, aby to byly ty dvě učitelky hm (přitakávajíc), když teda není 
jedna, což ve státní se nedělá většinou, takže minimálně po dobu tý adaptace, aby to 
byly dvě ty učitelky, a pak už i ty děti jsou trošku flexibilnější hm (přitakávajíc), takže 
dokážou, ano teďka vím půl hodinky budu vedle ve třídě, ale pak přijde moje paní 
učitelka. Hm (přitakávajíc). A to se střídáme,.. půl sedmičku mám vždycky měsíc, a pak 
druhá třída měsíc. Takže jednou jsem tam já cizí paní učitelka ano ale jednou jsem tam, 
jakoby domácí paní učitelka. Jako mě je třeba i nepříjemný, když musím jít do jiný třídy 
a ty děti mi tam brečej hm (chápající), jako myslím si, že.. i všechny děti by měly znát 
všechny ty paní učitelky, celá školka by měla znát, i třeba, že by bylo podle mě hrozně 
hezký třeba na začátku školního roku, udělat nějakou školní akci, na který by se 
všechny děti seznámily se všema paní učitelkama a věděly by vlastně do jakejch tříd, ty 
paní učitelky patří a bylo by to mnohem příjemnější, alespoň pro mě, protože po půl 
roce, když já přijdu do Žabiček, k těm nejmenším dětem a tam se mi rozbrečí děti, je to 
pro mě nepříjemný, při tom mě vídaj na zahradě, ale najednou to ráno šok.. není tam 
moje paní učitelka. Ta jistota, no. Přesně, není tam ta jistota.   

A co si myslíte o čase po adaptaci, měly by být dvě učitelky na třídě na dopolední 
činnost? 

Bylo by lepší, kdyby byly obě učitelky na tu dopolední činnost a na vycházku ven, aby 
byly obě učitelky. Myslím si, že je to prostě lepší. Kvůli čemu třeba? Za prvý.. ta činnost 
ehm může se udělat na skupinky, ta učitelka má prostě míň těch dětí. Třeba když se 
dělá výtvarka, tak já mám u stolečku šest dětí, dělám s nima výtvarku a ostatní jsou na 
koberci, často toho to ty děti zneužívaj, protože vědí, že já se věnuju těm šesti dětem 
hm (chápající) a myslím si, že by bylo mnohem lepší, že jedna by mohla dělat tu 
výtvarku a druhá by s nima mohla si ukazovat třeba něco v knížkách k tomu tématu, 
pak by se vyměnily a věděly by, že by to jako takhle fungovalo. Hm (přitakávajíc).  A 
mělo by to třeba nějaký vliv na to uspokojování potřeb těch dětí? Myslím si, že často u 
těch dětí je znát, že.. potřebujou něco dělat hm (přitakávajíc), že maj potřebu vytvářet 
něco. A vědí, že já zvládnu pouze ten jeden stoleček a furt: já jsem to ještě nedělal, a 
já: musíte chviličku vydržet. A vím, že by bylo lepší, kdyby jsme to, nebo i kdyby obě 
byly u toho stolečku hm (přitakávajíc), tak by mohly obskakovat,.. že si myslím, že by to 
bylo lepší i na to, že ty děti vidí, že se něco tvoří, tak ty děti mají taky potřebu něco 
vytvářet, protože já to ještě nedělal a já chci udělat taky mamince radost.. a často 
musím ty děti odmítnout, že teďka vydržte, já si vás hned zavolám. Jo někdy jsou 
zabraný do hry a chtěj si hrát a je pro ně tady nějaká výtvarka úplně to.. Taky musím tu 
činnost často přerušit  hm (přitakávajíc), protože najednou zjistím, že je za pět minut 
půl jedenáctý a já musím bejt venku, a kdyby jsme byly dvě, tak to jedna v pohodě 
dodělá s těma, co to nedodělaly, přivede mi je ven a já  jdu ven vlastně s těma dětma, 
co už byly hotový hm (přitakávajíc), že se to dá prostě rozskupinkovat, aby se 
vycházelo víc z těch potřeb individuálních dětí, ne jenom tý skupiny, že se prostě ta 
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skupina, teď musíme všichni a jdeme se oblíkat ano (chápající) a dětem beru štětec 
pomalu z ruky, protože musíme jít. Tak z tohodle důvodu, že by to bylo klidnější, což 
pro ty děti by bylo i příjemnější a (přemýšlí) Prostě si myslím, že i kvůli těm potřebám 
by to bylo lepší. Hm (přitakávajíc). I s pitným režimem by to bylo lepší, jedna by se jim 
věnovala, druhá by jim nalívala pití, když by měly žízeň hm (přitakávajíc). Já takhle, 
když to musíme nalejvat,.. u velkej děti si už to zvládnou nalívat samy hm (přitakávajíc). 
Tak často jim, když jsme v ranním kroužku musím říct vydržte, za chvíli je sváča, 
napijete se při sváče, já teďka nemůžu odcházet, protože bych pak už nic neudělala, a 
to já zase jako nechci. Já chci, aby ten režim tak nějak jakoby probíhal pravidelně.. hm 
(souhlasně). V tom mají tu jistotu taky ty děti. Hm (souhlasně).  

 

8. Co si myslíte o volné, či spontánní hře dětí v mateřské škole? 

Ehm.. (přemýšlí). Vůbec o volné hře si poslední dobou myslím, že si děti moc hrát 
neumí,.. že jsou hrozně ovlivnění těma počítačovýma hrama hm (přitakávajíc) a strašně 
sklouzává to do agresivní, jakoby tý volný hry, což jako v tý školce není akceptovaný. 
My samy nechceme, aby ty děti tady po sobě střílely hm (přitakávajíc) a to. A viděla 
jsem teďka u předškoláků, že už si krásně vytvořily krásnou námětovou hru samy, samy 
od sebe hm (přitakávajíc) a krásně si s tím vyhrály, ale tady ty děti potřebujou ještě 
hodně podnětů, že já bych třeba musela bejt s nima i na koberci hm (přitakávajíc), a to 
pak dokážou krásně, že si to i samy vymyslí a já jedu s nima na tý jejich vymyšlený notě. 
Hm (přitakávajíc). Ale když je nechám jakoby samy, tak některé děti si krásně vyhrají si, 
zapojují ostatní děti do toho připojují se děti, a některý by jen prostě jakoby lítaly. Hm 
(přitakávajíc). Jde vidět, že ta potřeba jakoby vylítat se, jim chybí hm (přitakávajíc). 
Vím, že třeba doma,.. máme jednoho chlapečka, který vím, že doma prostě rodiče furt 
říkaj, jak je hodnej a tady je řízená střela hm (přitakávajíc), tak je tam vidět, že je tam 
nějaká potřeba se fakt vybít, vylítat se, proto pak jsem ráda, když se vylítaj venku a je 
pro mě nepříjemný, když ven nejdeme, tak si říkám sakra, ale vždyť oni potřebují oni 
potřebují se prostě vyběhat, jenom tak lítat, jenom tak. V tý třídě je to nebezpečný, 
tady má někdo postavený koleje, tady má někdo tohle a je to jakoby blbý no. 
Tělocvičnu tu nemáme, aby jsme  pak mohli jít každý den na cvičení hm (přitakávajíc), 
jako fakt jít lítat do tý tělocvičny a tam se prostě vybít jako to no.  Hm (souhlasně). To 
tu nemáme, cvičíme tady ve třídě, ale i to musí bejt v rámci nějakejch pravidlech. 
Venku, kde mají prostor, tak už si můžou ty potřeby uspořádat jakoby.. jak potřebujou 
no.  

No a jak tu volnou hru vnímáte v té mateřské škole? (pomlka) Jak by tam měla být 
třeba zastoupena? (pomlka) No myslím si, že je jako velice důležitá, za prvé pro 
diagnostiku učitelky, z tý volný hry často vychází, poznává to dítě s čím si hraje, co 
preferuje, že jo. A myslím si, že je důležitá i z důvodu toho, že když dítě přichází u nás v 
půl devátý do školky, tak my začínáme uklízet hm (přitakávajíc), tak už tu volnou hru 
nemá za celý dopoledne v podstatě, kdyby jsme je nenechávaly hrát jakoby.. po 
svačině. Po svačině by to ale často mělo přecházet už do tý činnosti hm (přitakávajíc), 
ale já,.. protože mi přijde prostě že když jsem tady na to sama, tak bych měla dělat ty 
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činnosti frontálně a u těch skupinek bych si neohlídala, jestli ty pravidla pochopily 
třeba stejně hm (chápající), co mají dělat a to, nebo si je potom volám, hm 
(přitakávajíc) když mám volnej třeba jeden stoleček po svačině, tak si je volám na 
grafomotoriku, nebo na nějaký opáčko, tak to si je volám individuálně, ale jinak.. 
počkám až všechny děti dosvačí a zas nechci aby tady seděly u stolečku a koukaly na 
mě, takže je posílám, jako že se můžou po svačině hrát hm (přitakávajíc), s tím, že tam 
jsou třeba omezený, že nesměj do toho domečku, do obchodu, aby jakoby 
nevytahovaly, ale že jsou tady ve předu a kdykoliv se řekne pojďte všechno uklidit, tak 
vědí a hned, hned jsou vlastně u stolečku. Ale byla bych radši, kdyby jsme hned od 
svačiny tam mohli něco tvořit a děti by se postupně po svačině jakoby přidávaly. Hm 
(chápající). Ale to si myslím, že je třeba,.. aby tady byly dvě ty učitelky. Hm 
(přitakávajíc). Zas by se mi hrozně rozjely děti u stolu, když bych už byla s dětma na 
koberci. A ty děti, co chodí na dopoledne a chodí fakt těsně před tím, než se scházíme, 
tak tu volnou hru nemaj. Hm (chápající). Vyloženě, hodinu, hodinu a půl, že by si mohly 
volně hrát, to nemaj. Jenom, když děláme výtvarku, tak říkám, to mám těch šest dětí a 
ostatní si hrajou na koberci, tak tam třeba ta potřeba pro ně nastane, ale nemusí, 
nemusí prostě nastat. Proto jim dávám docela volnost odpoledne, hm (přitakávajíc) 
odpoledne si už vybírají samy. Když vidím, že potřebuju něco, tak já si sednu ke 
stolečku a hraju si s nima Hm (přitakávajíc) já to mám ráda. Jako často vidím, že si chtěj 
hrát i se mnou, tak já tam chodím a hraju si a nějaký zapisování třídnice je mi v tu chvíli 
úplně jedno (s úsměvem) hm (chápající) a jdu a jsem s těma dětma no. Dobře.  

Co si myslíte o výroku, volná hra jako potřeba dítěte? 

Hm (přitakávajíc) (delší pomlka) Jo, že to je jako potřeba dítěte, volná hra. Hm 
(souhlasně) Jestli je, nebo není. Co je na tom z Vašeho pohledu pravdy?  Tak já si 
myslím, že pro dítě, je prostě spontánní hrát si, takže si myslím, že to je potřeba. Prostě 
potřebuje zkoumat ty věci a to je pro něj už hra, že si zkoumá ty věci, pracuje, a myslím 
si, že to je potřeba pro to dítě, určitě. Že minimálně prvních těch.. čtyři pět let života ta 
volná hra, určitě chtěj, chtějí si prostě hrát, vymýšlejí si něco. No, myslím si,.. že je to 
hodně potřeba. Hm (přitakávajíc), dobře, děkuju. 

 

9. Co si myslíte o zařazení volné hry do školního vzdělávacího programu? Jestli by 
tam měla být, jestli by měla nějaký přínos třeba pro pedagogy? 

Já si myslím, že by tam určitě měla být minimálně zmíněná, že v režimu dne, kdy mají 
děti jako volnou hru. A pak zmíněná, že je to vyloženě diagnostickej (pomlka) 
prostředek hm (souhlasně) v podstatě. My potřebujeme vidět s čím si to dítě hraje, co 
dělá, aniž bysme ho my řídily a myslím si, že je to potřeba pro tu učitelku vidět, s čím si 
to dítě hraje, protože často se dítě chová jinak když ví, že ho sleduju, a když ví, že si 
hraje jen tak samo a já tady dělám něco jinýho. Vím, že prostě dělaj i něco jinýho, 
nechovaj se přirozeně jakoby. Hm (přitakávajíc). A při tý volný, spontánní hře je to ta 
jejich přirozenost.  
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12. Jaké vytváříte podmínky pro volnou hru ve své třídě? 

Pro volnou hru, si myslím, že moc jakoby ne,.. že to je v rámci, já nevím ehm (přemýšlí) 
toho  jakoby k tomu tématu, že vymyslíme jakoby hru, ale není to vyloženě, že děti si 
pak tam hrajou samy, že tam jdeme všichni a.. hrajeme si s tím všichni. Nebo jsem jim 
vytvořila v rámci cvičení bludiště, ale.. to nepovažuji jakoby za volnou hru. Jo 
(přitakávajíc). Sice si s tím pak mohly hrát a hledat tu cestu, ale nebylo to zase jako k 
tomu tématu. Hm (přitakávajíc). Ehm.. si myslím, že tohle tady chybí, abysme připravily 
nabídku vlastně pro to dítě, ano máme téma vody a on přišel ráno do třídy a tam byly 
udělány, já nevím, na stolečkách pokusy. Hm (souhlasně). Tak to si myslím, že tu chybí, 
a že je to pořád o tom, že s tou kolegyní nemáme prostě ten.. nepřipravujeme to spolu. 
Hm (chápající). Takže, když bysme to s kolegyní připravovaly spolu a domluvily se, 
dneska uděláme pokusy s vodou, tak to tady připravíme, pak já přijdu na desátou, 
doděláme co bude potřeba hm (přitakávajíc), tak si myslím, že by to jako fungovalo líp. 
Hm (chápající). Jako podpora tý volný hry, ale v rámci tématu, že by to šlo jako líp, no. 
(pomlka) Musely by to dělat hlavně obě. Když já to tady budu připravovat, a děti mi to 
rozbořej a nebudou třeba zvyklí s tím pracovat, protože to s nima ta druhá jakoby 
nedělá (tišeji) Hm (sklesle). (pomlka) Dobře.  

 

13. Přiklání se Vaše mateřská škola k nějakému modelu potřeb? 

(Delší pomlka) Myslím si, že ne. Jako máme v ŠVP zmíněný potřeby osobnosti, ale 
(přemýšlí) myslím, že je tam nemáme nikde ani vyjmenovaný, jako jaký má dítě 
potřeby. Hm (přitakávajíc). Máme tam jako oblasti vzdělávací, ano ty tam máme, ale.. 
(pomlka) 

 

14. A pracujete Vy osobně s nějakým modelem potřeb? (pomlka) Či nějakými 
vybranými potřebami? 

(pomlka) Ve své práci, jestli když připravujete cíle, tak jestli se k něčemu ještě 
vztahujete? Jestli jsem splnila potřeby dětí? Hm (souhlasně). Ne,.. protože to po mě 
tady vlastně nikdo nevyžaduje. (pomlka) Nemáme to jakoby ani v hodnotících listech, 
jestli jsme naplnily nějaké potřeby dětí hm (přitakávajíc) a říkám, nemáme to ani v tom 
školním vzdělávacím programu, tam není třeba Maslowova hierarchie, nebo třeba 
Dunovskýho, není to tam. Hm (přitakávajíc). (pomlka) Že dítě má tyto potřeby a my se 
je snažíme naplňovat. Ano máme motto, kde je Nech mě to udělat sám a já pochopím, 
ano dobře ale to není s potřebama nic. Hm (přitakávajíc) dobře.  

 

15. Které potřeby dětí a jejich uspokojování Vám přijdou důležité pro výchovně-
vzdělávací proces? 

Tak určitě je to ta jistota a bezpečí.
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Značka: Provoz: 

Potřeba  Předpokládaný výskyt Poznámky, pozorovaný výskyt 

Fyziologické:   

Pohyb - řízený = pohybová 
činnost min 10 min 
 
- volný = 
uvnitř = experimentování 
s pohybem 
 
venku = běh 
pohyb s pomůckami, 
hračkami a na náčiní 

 

Odpočinek - Relaxace 
 
- volná hra k odpočinku 

 

Spánek - odpolední spánek, klid 
min 1,5 hod. 

 

Stravování - děti nejsou nuceny do 
jídla 
 
- mohou si vzít kolik 
chtějí - sní 

 

   

Bezpečí a 
jistota: 

  

Učitelky - Učitelky jsou dvě – 
podle směn, bez 
fluktuace – mimo 
dohodnutý režim 
 
- chování učitelky 

 

Pravidla třídy Jasně formulována a na 
viditelném místě 

 

Jasný program 
 

- řád dne - dodržovaný  

Identifikace dětí 
 
 

- třídní název (myšky) 
pro oslovování celku 

 

   

Kognitivní:   
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experimentování - prostředí, pomůcky, 
koutky vhodné k 
experimentování 
 
- časové možnosti, 
ponechání si výtvorů 
 
- uč. podporuje, vede, 
pomáhá s experimentem 

 

Rozvoj intelektu, 
či citu, potřeba 
znát 

- d. mají k dispozici 
knížky, či jiný didaktický 
materiál 
 
-uč. odpovídá na otázky 
dětí 

 

   

Uznání:   

Komunikace 
učitelky 

- neverbální kom. je 
pozitivní (sklánění se k 
dětem, úsměv, pohlazení) 

 

   

Volná hra  - Prostor pro ni v 
programu dne 
 
- uč. nezasahuje, pouze 
při konfliktu (ale hru 
podporuje) 
 
- děti mají možnost 
použít různé hračky, 
rekvizity 

 

   

Poznámky:   
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FMŠ A Provozní doba: 7:30 – 17:30 
HČ - sázení hrachu do květináčů 

Potřeba  Předpokládaný výskyt Poznámky, pozorovaný výskyt 

Fyziologické:   

pohyb - řízený = pohybová 
činnost min 10 min 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
- volný = 
uvnitř = experimentace s 
pohybem 
 
 
venku = běh 
pohyb s pomůckami, 
hračkami a na náčiní 
 
Omezení pouze v rámci 
bezpečnosti 

- hudba na CD – zdravotní cviky, bez 
rušné části = 10 min 
- hry s padákem – s básničkami - 
vyhazování míče, schovávání se pod 
padák 
- hra v HČ – d. mají svou značku – na 
hudbu z CD mají se pohybovat jako 
nějaké zvíře, při zastavení hledají svou 
značku 
 
 
- děti volně běhají po třídě 
- vyhazují balónky z bazénu – pak zpět 
– i z houpacího koně, pozadu apod. - na 
něco navádí i uč. (řízený p.) 
 
- nebyly (měly jen jarní oblečení a byl 
sníh) 

Odpočinek - Relaxace 
- volná hra k odpočinku? 

- po svačině si děti lehají na polštáře 
- klidný komunitní kruh 
- volný pohyb, hra – chvilky mezi HČ 
- relaxace – po sázení semínek, v kruhu 
– dýchání se zavřenýma očima = 1 min 
 

spánek - odpolední spánek, klid 
min 1,5 hod. -) podle 
individuální potřeby dětí 

- 12:40 – 14:30 – čtení pohádky, spánek 
– usnuly všechny děti 

Stravování - děti nejsou nuceny do 
jídla 
 
 
- mohou si vzít kolik 
chtějí - sní 

- mají své lahvičky – pijí kdykoliv 
- nemusí dojídat pudink (svačina), je jim 
nabídnut banán, + příp. přídavek 
 
- jídlo je rozdáváno – odhadnuté porce 
(oběd) – pokud nechtějí, tak mají sníst 
ještě pár lžiček; pro přídavek chodí 
samy 
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Bezpečí a 
jistota: 

  

 učitelky - Učitelky jsou dvě – 
podle směn, bez 
fluktuace – mimo 
dohodnutý režim 

- dvě třídy jsou po celý den spolu, pouze 
na hlavní činnost chodí jedna starší třída 
dětí do vlastní třídy 
- uč. jsou tak většinou dvě až tři 
pohromadě na všechny děti 

Pravidla třídy Jasně formulována a na 
viditelném místě 

- nejsou vyvěšena 
- u HČ řečeno pravidlo pro danou 
aktivitu „nevyhazujeme hlínu mimo 
igelit“ 
- volnější hranice – děti se všechny 
nezapojují do aktivit, či vypadají při 
nich zmateně – to především u 
pohybové hry 

Jasný program 
 

- řád dne - dodržovaný - je vyvěšen a celkem dodržován 

Identifikace dětí 
 
 

- třídní název (myšky) 
pro oslovování celku 

- uč. běžně děti oslovují třídním názvem 
– vhodné i kvůli organizaci dětí 

   

Kognitivní:   

experimentování - prostředí, pomůcky, 
koutky vhodné k 
experimentování 
 
 
 
 
 
- časové možnosti, 
nechání si výtvorů 
 
 
- uč. podporuje, vede, 
pomáhá s experimentem 

- d. experimentují hlavně s pohybem, se 
zvukem – zkoušení zvuku při 
„bouchání“ věcmi 
- uč. nechá d. vícekrát zalít květináč 
vodou, protože chtějí vidět jak se 
vsakuje 
- bez stálých koutků k experimentům 
 
- nebyla žádná stavba 
- uč. si pověsila na nástěnku výtv. práci 
dítěte 
 
- u pohybových –  uč. ukazuje a uvádí 
další možnosti hodu míčkem 

Rozvoj intelektu, 
či citu, potřeba 
znát 

- d. mají k dispozici 
knížky, či jiný didaktický 
materiál 
 
 
 
 
 

- knížky v herně uloženy moc vysoko, je 
jich méně; knížky ve třídě jsou na 
úrovni d.,ale není jich opět mnoho 
- hrají společenskou hru Candy 
(předmat. dovednosti) 
- čtení před odpočinkem – spaním 
- didaktický materiál, hry, pomůcky – 
nenalézám 
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-uč. odpovídá na otázky 
dětí 

 
- d. nepokládají příliš zjišťující otázky – 
kontakt navazuje převážně uč. 
 
 

   

Uznání:   

Komunikace 
učitelky 

- neverbální kom. je 
pozitivní (sklánění se k 
dětem, úsměv, pohlazení) 

- uč. vítá každé dítě – obejmutí 
- ne příliš vhodná forma komunikace - 
„vy jste trdla“, „ďáblíci nechutní“ (pak 
je nechává proběhnout – po aktivitě), 
občas ironický pohled 
- pochvala za úkol, výkon 
- uč. ohodnotí každé d., které ji donese 
ukázat obrázek 
- výtv. práce zdobí chodby a třídy 

   

Volná hra  - Prostor pro ni v 
programu dne 
 
 
 
 
 
 
 
- uč. nezasahuje, pouze 
při konfliktu (ale hru 
podporuje) 
 
- děti mají možnost 
použít různé hračky, 
rekvizity 

- 7:30 – 9:15 – volná hra – stavebnice, 
plyšáci, zvláště „bazének“ s balónky, 
(kreslení) 
- některé d. si hrají i v průběhu 
programu, jiné pak mezi aktivitami HČ 
- 15:00 – 17:00 – volná hra – s autíčky, 
kolejnice, „bazének“, hrají si že jsou 
jako doktoři – námětová hra 
 
- uč. nedovoluje dítěti vysypat celou 
krabici stavebnice (v cca 15:50) 
- uč. si hry příliš nevšímá 
 
- není mnoho druhů a typů hraček 
 

   

Poznámky: 
 
 

 - Odpočinek - obvykle 3 větší děti (5-6 
let) – odpočívají v postýlce do 13:30 – 
pokud neusnou, hrají si v herně 
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FMŠ B Provoz: 7:00 – 18:00 
HČ – Pravěk - povídání 

Potřeba výskyt poznámky 

Fyziologické:   

Pohyb - řízený = pohybová 
činnost min 10 min 
 
- volný = 
uvnitř = experimentace s 
pohybem 
 
venku = běh 
pohyb s pomůckami, 
hračkami a na náčiní 

Cvičení – zdravotní cviky = 3 min 
 
 
- menší prostorové podmínky – nelze 
ani běhat, zvláště, když je více dětí – 
spojení tříd = uč. připomíná chození 
pomalu 
 
- vycházka – 11:00 – 11:45 – mohly se 
však proběhnout – podle pravidel, 
mohou běžet k určitému bodu 

Odpočinek - Relaxace 
 
- volná hra k odpočinku? 

- jako VH mezi KK a HČ 
 
- jako VH po procházce 
- po obědě – chvilka s knížkou – než 
dojedí ostatní 

Spánek -odpolední spánek, klid 
min 1,5 hod. - 
-) podle individuální 
potřeby dětí 

- 13:05 – 14:30 – mladší d. spí, 
odpočívají na lehátku 
- 3 starší d. neleží ani chvíli – mají 
předškol. přípravu 

Stravování - děti nejsou nuceny do 
jídla 
 
 
 
 
 
 
 
 
- mohou si vzít kolik 
chtějí/ snědí 

- někdo nechce ovoce - „alespoň 
kousnout“ 
- mají své lahvičky – označené 
značkou, které uč. přenášejí do tříd, kde 
právě jsou 
- d. musí aspoň jídlo vyzkoušet 
- respektují alergie – jiné jídlo 
- d. si mohou přidat max 2x, aby je 
nebolel žaludek 
 
- jídlo je jim podáváno – všem stejně, d. 
si berou samy příbor a kelímek 

   

Bezpečí a jistota:   

 učitelky - Učitelky jsou dvě – 
podle směn, bez 
fluktuace – mimo 
dohodnutý režim 

- 7:00 – 9:00 – všechny d. v jedné třídě 
– postupně 3 uč. -) 1 uč. průběžně s d. 
dělá v jiné tř. 
keramiku 
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- chování učitelky 

- 9:00 – 15:00 – d. jsou se svou třídní 
uč. - s menšími d. při spaní je jiná uč. -) 
ta je pak s celou třídou do 16h (jsou 
spojeni s její třídou – prostřední tř.) 
- 16:00 – 16:30 – je u d. jiná uč., která 
je pak odvádí do jiné třídy k další uč. -) 
ta již zůstává do 18:00 
= za celý den mají tedy některé děti až 
tři učitelky a jsou ve třech třídách 
 
- při pláči d. pohladí, zjišťuje příčiny 
- mladší d. přebírá i do náruče od 
maminek 

Pravidla třídy Jasně formulována a na 
viditelném místě 

- ano 6 pravidel – v kmenové třídě 
- jsou na viditelném místě – obrázek s 
větou („ve třídě chodíme“ „kopeme 
pouze do míče“ aj.) 

Jasný program 
 

- řád dne – dodržovaný 
 
 
 
 
- rituály 

- vystavený – celkem dodržován – 
činnosti 
- onemocněla ale lektorka Aj kroužku – 
nahradila ji jiná uč. také s výukou Aj 
 
- raní pozdrav – s pohybem a říkadlem 
- komunitní kruh, práce s kalendářem 

Identifikace dětí 
 
 

- třídní název (myšky) 
pro oslovování celku 

- ano – při přemisťování 
- při počítání d. v KK „spočítej všechny 
včelí kluky, holky..“ 

   

Kognitivní:   

experimentování - prostředí, pomůcky, 
koutky vhodné k 
experimentování 
 
- časové možnosti, 
nechání si výtvorů 
 
 
 
- uč. podporuje, vede, 
pomáhá s experimentem 

- mají zasazený ječmen v kelímcích – 
přístupné d. 
 
 
- neměly nic pro uchování, krom 
ječmene 
- vzhledem k malému prostoru, nevím 
kde by si mohly d. něco ponechat 
 
- uč. zakázaly vytažení orffových 
nástrojů, které si vytáhly malé d. a 
chtěly na ně hrát 
- uč. se o tom během dne d. zmiňovala 
(d. pozorovaly, jestli jim roste) 

Rozvoj intelektu, - d. mají k dispozici - ve třídě jsou knížky pro d. na 
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či citu, potřeba 
znát 

knížky, či jiný 
didaktický materiál 
 
 
 
 
-uč. odpovídá na otázky 
dětí 

přístupném místě – mají však menší 
výběr 
- společenské hry 
- u nejmladších d. ve tř. je několik 
didaktických hraček 
 
- ano – týkající se probíraného tématu, 
ale i mimo to v dialogu s d. 

   

Uznání:   

Komunikace 
učitelky 

- neverbální kom. je 
pozitivní (sklánění se k 
dětem, úsměv, 
pohlazení) 

- při správném odříkání čísel uč. d. 
podá svou ruku d. pro plácnutí 
- pochvala ústní, zatleskání 
- d. mají své složky na výtv. práce 
- výtv. práce zdobí chodby a třídy 

   

Volná hra - Prostor pro ni v 
programu dne 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
- uč. nezasahuje, pouze 
při konfliktu (ale hru 
podporuje) 
 
- děti mají možnost 
použít různé hračky, 
rekvizity 

- 7:00 – 9:00 – VH s auty, vláčky, 
kreslení (d. si ale více začaly hrát až po 
osmé hodině, kdy přišlo více starších 
d.) 
- 9:50 – 10:20 – VH po RK, svačině a 
cvičení – vláčky, domeček pro panenky 
- 12:00 – 12:15 – VH před obědem – 
domeček, auto, d. carrcassone 
- 15:45 – 18:00 – VH – auta, papírový 
dům aj. 
 
- zasahuje do hry pouze při konfliktu 
- hraje s d. carrcassone 
 
- nemůžou si hrát s orffovými nástroji 
- několik didaktických hraček 
- nabídka druhů hraček je chudší, různě 
ve třídách jsou různé stavebnice, 
obchod, domeček pro panenky, auta, 
koleje 
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FMŠ C Provozní doba: 8:00 – 17:00 
RČ – vymalování včelky 
RK – co byste chtěly dělat s 
rodiči? 
HČ- překážková dráha 

Potřeba výskyt poznámky 

Fyziologické:   

pohyb - řízený = pohybová 
činnost min 10 min 
 
 
 
 
- volný = 
uvnitř = experimentace 
s pohybem 
 
 
 
 
 
 
 
venku = běh 
pohyb s pomůckami, 
hračkami a na náčiní 

- 9:15 – 9:25 – HPH, běh se 
zastavením a úkoly – hledání barev, 
zdravotní cviky, relaxace 
- 9:58 – 10:09 – překážková dráha – 
děti ale dlouho stojí v řadě 
 
- experimentování – nakláněním 
víka krabice kroužily d.  kuličkou 
- při VH – běhání s molitanovou 
stavebnicí, vyhazování jí do 
vzduchu 
- holčička se staví na žíněnce na 
hlavu – uč jí říká ať to nedělá 
- 11:06 – 11:20 tancují některé d. na 
písničky z CD 
 
- pršelo, d. byly uvnitř 

Odpočinek - Relaxace 
 
 
- volná hra k 
odpočinku? 

- po běhu – d. leží chvíli na zemi, uč 
je postupně nechá vstávat 
- jógová pozice Tygra – po 
tancování 
- d. odpočívají na koberci 

Spánek - odpolední spánek, 
klid min 1,5 hod. - 
-) podle individuální 
potřeby dětí 

- 12:20 – 12:40 – d. leží, uč. vykládá 
pohádku, poté ještě pouští CD 
- kdo nespí, tak leží, prohlíží si 
knížku 
- 13:40 – předškolák jde do třídy 
dělat předškol. 
přípravu 
- 13:50 – je do třídy poslána 
holčička, aby neusla na lehátku 
- 14:30 – d. vstávají 

Stravování - děti nejsou nuceny do 
jídla 

- 9:30 – 9:45 - pokud nechtějí 
svačinu, tak nejí 
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- mohou si vzít kolik 
chtějí - sní 

- uč. se ptá, jestli d. ještě bude, jinak 
mu jídlo vezme 
- uč. dětem říká „ochutnej“ „sněz 
tedy salát“ 
- uč. se ptá d. kolik chtějí piškotů 
- 11:45 – 12:00 - oběd 

   

Bezpečí a jistota:   

 učitelky - Učitelky jsou dvě – 
podle směn, bez 
fluktuace – mimo 
dohodnutý režim 
 
 
- chování učitelky 

- 8:30 – dvě učitelky 
- 10:00 – 2 uč. + zdravotní sestra 
- 13:30 – odchází 1. uč. 
-14:30 – odchází 2. uč. 
- do 17:00 – zdravotní sestra 
 
- vítá každé dítě, kleká si k dětem 
- d. objímá, bere d. od rodičů do 
náruče – ty menší 
- d. kňouralo, uč. se ho klidně ptá, 
co potřebuje 

Pravidla třídy Jasně formulována a na 
viditelném místě 

- ano – v prostorách šatny – 3 
pravidla – piktogramy - 
zvonečkové, šnečí, srdíčkové 

Jasný program 
 

- řád dne – dodržovaný 
- rituály 

- ano, dodržován 
- zvonění zvonečkem + básnička 
- ťukání na dveře 
- pozdrav v kruhu Dobrý den 

Identifikace dětí 
 
 

- třídní název (myšky) 
pro oslovování celku 

- jedna třída v celé FMŠ 
- uč. děti nazývá v tematice – 
motýlci, draci 

   

Kognitivní:   

experimentování - prostředí, pomůcky, 
koutky vhodné k 
experimentování 
 
- časové možnosti, 
nechání si výtvorů 
 
- uč. podporuje, vede, 
pomáhá s 
experimentem 

- tělocvična – pro pohybové 
experimenty – s molitan. stavebnicí 
 
 
- d. si nechávají malé stavby apod. v 
otevřené skříni 
 
- nakláněním víka od bedny 
nechávají probíhat jejím okrajem 
kuličku – uč. nezasahuje 
 

Rozvoj intelektu, či - d. mají k dispozici - dostatečný výběr dětských knih – 
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citu, potřeba znát knížky, či jiný 
didaktický materiál 
 
 
-uč. odpovídá na 
otázky dětí 

jsou však pro d. dost vysoko 
- didaktické hračky, stavebnice, 
společenské stolní hry aj. 
 
- ano, uč. se vyptávají d. u hry, 
vedou s d. rozhovorech 
- uč. si s d. čte knížky, dává d. 
otázky k ději 

   

Uznání:   

Komunikace učitelky - neverbální kom. je 
pozitivní (sklánění se k 
dětem, úsměv, 
pohlazení) 

- uč. se sklání k d. - 1. uč. skoro 
pořád u dětí klečí 
- uč. přichází na prosbu d. ke hře – 
zajímá se o hru 
- podporuje d. při stolní hře 
„zasloužíš si další žeton, protože to 
byla těžká otázka“ 
- uč. samy k d. přicházejí, zajímají 
se o jejich činnost 

   

Volná hra  - Prostor pro ni v 
programu dne 
 
 
 
- uč. nezasahuje, pouze 
při konfliktu 
 
 
- děti mají možnost 
použít různé hračky, 
rekvizity 

8:00 – 9:07 – VH – stavebnice – 
domeček, lego, hříbečky – 
manipulativní hry, námětové hry v 
kuchyňce, obýváku 
 
- podporuje, dává ot. u stolních her, 
- uč. iniciuje postavení lodě z molit. 
kostek 
 
- ano, kuchňka, obývák, panenky, 
stavebnice, molitanová stavebnice, 
stolní hry 
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MŠ A Provozní doba: 7:00 – 17:30 
HČ - kutálení vajíčka, písničky, PH - 
židličkovaná 

Potřeba výskyt poznámky 

Fyziologické:   

pohyb - řízený = pohybová 
činnost min 10 min 
 
 
 
 
 
 
- volný = 
uvnitř = experimentace 
s pohybem 
 
venku = běh 
pohyb s pomůckami, 
hračkami a na náčiní 

- 15 min 
- předávaná míčů po kruhu – 
pomalu/rychle, dva najednou.. 
- pohybová hra – běh okolo kamínku – 
chlapečkova hra 
- zdravotní cvik 
- pohybová hra – židličkovaná – 15 min 
 
- ve volné hře převládají klidnější činnosti, 
jinak nejsou pohybově omezováni 
 
 
- pobyt venku 10:45 – 11:30 -) volná 
hra/běh, děti však nesmí z bezpečnostních 
důvodů na prolézačky 

Odpočinek - Relaxace 
 
- volná hra k 
odpočinku? 

- samotná relaxace nezařazena 
- pro uvolnění, odpočinek je zařazena 
pohybová hra 
- čtení knížek po obědě, než odchází domů 

spánek - odpolední spánek, 
klid min 1,5 hod. 
-) podle individuální 
potřeby dětí 

- 12:30 – 14:30 – všechny děti na lehátku, 
některé neusnuly vůbec – v 14:10 mají ti 
co nespí klidovou činnost u stolečků - 
volnou 

Stravování - děti nejsou nuceny do 
jídla 
 
- mohou si vzít kolik 
chtějí - sní 

- děti nejsou do jídla nuceny, mají jídlo 
vyzkoušet, vzít si 2-3 lžičky apod. 
 
- jídlo si berou samY, ale neříkají si kolik 
chtějí dát na talíř, mohou si přidávat; při 
jogurtu mohly chtít jen půlku 
- mohou si vybrat druh nápoje 

   

Bezpečí a 
jistota: 

  

 učitelky - Učitelky jsou dvě – 
podle směn, bez 
fluktuace – mimo 
dohodnutý režim 

- 7:00-12:30 – jedna učitelka 
- 12:30 – d. jsou děleny do dvou tříd, v 
jedné z nich je na odpoledne jejich 2. uč. - 
ta se však s dětmi ze suplované třídy v 
17:30 stěhuje do další třídy, kde je ještě 
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pár dětí z celé MŠ 

Pravidla třídy Jasně formulována a na 
viditelném místě 

- ano -  12 pravidel, některá doplněna 
tematickými fotografiemi dětí 

Jasný program 
 

- řád dne – dodržovaný 
 
 
- rituály 

- nevyvěšen – dodržován, podle aktuální 
situace 
 
- uč. používá zvoneček ke svolání d. k 
úklidu 

Identifikace dětí 
 
 

- třídní název (myšky) 
pro oslovování celku 

- nejsou oslovováni jménem třídy, ale 
tematicky – kuřátka – kohouti = kluci, 
slepičky = dívky 

   

Kognitivní:   

experimentování - prostředí, pomůcky, 
koutky vhodné k 
experimentování 
 
 
- časové možnosti, 
nechání si výtvorů 
 
 
- uč. podporuje, vede, 
pomáhá s 
experimentem 

- mají pracovní koutky – stoly, zde je 
možné experimentovat 
-  mají k dispozici řehtačku – zkoušejí jaký 
má zvuk 
 
- byla ponechána stavba ze stavebnice – na 
koberci, děti ji neměly bořit, dokud tomu 
d.-autor nedovolí 
 
- neprováděno 

Rozvoj intelektu, 
či citu, potřeba 
znát 

- d. mají k dispozici 
knížky, či jiný 
didaktický materiál 
 
 
-uč. odpovídá na otázky 
dětí 

- knihy a časopisy jsou volně přístupné v 
šuplíku – děti si je sami prohlíží 
- dostatek didaktických hraček pro danou 
věkovou skupinu 
 
- odpovídá, rozvíjí s dětmi dialog 

   

Uznání:   

Komunikace 
učitelky 

- neverbální kom. je 
pozitivní (sklánění se k 
dětem, úsměv, 
pohlazení) 

- při komunikaci s 1 d. si k němu při 
dřepne, sklání se 
- chválí d., usmívá se při komunikaci 
- dává d. prostor pro projevení znalosti – 
úst. pochvala, zatleskání 
- uznání důležitosti hry pro  d. „je mi líto, 
ale musíme uklízet“ 
- výtv. práce zdobí chodby a třídy 
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Volná hra  - Prostor pro ni v 
programu dne 
 
 
- uč. nezasahuje, pouze 
při konfliktu (ale hru 
podporuje) 
 
 
- děti mají možnost 
použít různé hračky, 
rekvizity 

- 7:00 – 9:05 – volná hra – v koutku 
obývák, se stavebnicemi, na opraváře, 
kreslení aj. 
 
- zasahuje při konfliktu d. - snaží se 
přetlumočit co kdo chce 
- odpoledne - „neroztahujte to, půjdete za 
chvilinku domů“ 
 
- d. mají k dispozici tematické koutky – 
kuchyňka, obchod, obývák, dílna …, různé 
látky, papíry, stavebnice aj. 

 
 
 

MŠ B Provozní doba: 7:00 – 17:00 
RČ – lepení látky na vejce, nebo 
kreslení koleček na papírové vejce 
HČ - sbírání ztracených kuřátek – 
kostky, navlékání větších korálků – po 
kruhu 

Potřeba výskyt poznámky 

Fyziologické:   

pohyb - řízený = pohybová 
činnost min 10 min 
 
 
 
 
 
 
- volný = 
uvnitř = experimentace s 
pohybem 
 
venku = běh, 
pohyb s pomůckami, 
hračkami a na náčiní 

- cvičení – rušná část s klavírem – děti 
běhají, poskakují, lezou jako vlaštovky, 
kůň, pes, kočka, rak = 8 min 
zdravotní cviky – s básničkami = 6 min 
- i v HČ – zdravotní cviky s básničkou = 
5 min 
- běh se zastavením – 8 min 
 
- neběhají při hře, ale někdy když jdou do 
koupelny, i když mají chodit pomalu 
 
 
- 10:30 – 11:15 – procházka po rušné 
ulici – nejde nechat děti běžet 

Odpočinek - Relaxace 
 
- volná hra k odpočinku? 
 

- u oběda holčička pláče, že je unavená – 
nejí -) uč. se ptá co se děje, obejme ji a 
vyzývá ji ať si k ní sedne, že za chvíli 
jdou spát 
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- d. co jdou po obědě domů si po obědě 
kreslí 
- po hádankách v kruhu odpoledne uč. 
hraje na klavír a děti běhají se 
zastavením 

spánek odpolední spánek, klid 
min 1,5 hod. - 
-) podle individuální 
potřeby dětí 

- od 12:30 jsou všichni na lehátku, ale 
ještě poslouchají písničky – v sedě u uč. 
- 13:10 – 14:15 – spí, či leží na lehátku 

Stravování - děti nejsou nuceny do 
jídla 
 
- mohou si vzít kolik 
chtějí - sníst 

- 11:30 – oběd – nemusí dojídat vše, mají 
aspoň ochutnat 
 
- 9:20 – svačina d. si nosí tácek a hrnek – 
berou si samy chleba 
- u oběda dostávají na talíř všichni stejně, 
diety jsou respektovány 

   

Bezpečí a 
jistota: 

  

 učitelky - Učitelky jsou dvě – 
podle směn, bez fluktuace 
– mimo dohodnutý režim 
 
 
- chování učitelky 

- 7:00 – 7:30 – d. se schází v cizí třídě – 
pouze 1 d. 
- 7:30 – 17:00 – tř. uč. - ve 14:45 přichází 
d. z ostatních tříd, protože jsou spojení 
 
- uč. vítá každé d. - v podřepu, ptá se jak 
se vyspali apod. 
- uč. d. objímá 

Pravidla třídy Jasně formulována a na 
viditelném místě 

- ano – pravidel je 6 a jsou zobrazeny 
prostřednictvím obrázků – omalovánek, 
které d. vybarvily 
- umístěné jsou na nízkých skříňkách od 
hraček 
- v HČ – řečeny pravidla hry s názornou 
ukázkou 

Jasný program 
 

- řád dne – dodržovaný 
 
- rituály 

- nevyvěšen, ale celkem dodržován 
 
- zvoneček – d. se sejdou u uč. a řeší co 
vše a jak se uklidí a co nechají 
- KK – pozdrav slunci 

Identifikace 
dětí 

- třídní název (myšky) pro 
oslovování celku 

- název třídy je barva, tudíž uč. používá 
jiná oslovení (Koťata aj.) 
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Kognitivní:   

experimentová
ní 

- prostředí, pomůcky, 
koutky vhodné k 
experimentování 
 
- časové možnosti, 
nechání si výtvorů 
 
 
- uč. podporuje, vede, 
pomáhá s experimentem 

- koutky k experimentu nejsou, mají však 
k dispozici různé materiály – knoflíky, 
přírodniny, výtv. materiál apod. 
 
- uč. umožňuje zanechat různé stavby z 
raní VH – klidně i uprostřed herny (velká 
stavba ze stavebnice z předešlého dne) 
 
- exper. nebyl prováděn 
 
 

Rozvoj 
intelektu, či 
citu, potřeba 
znát 

- d. mají k dispozici 
knížky, či jiný didaktický 
materiál 
 
 
-uč. odpovídá na otázky 
dětí 

- didaktické hračky, i pro matem. 
dovednosti, knihy v úrovni d. 
- po svač. si berou knihy na koberec a 
prohlížejí si je 
 
- ano, začíná dialog s d. i sama 
- uč. se d. ptala jakou barvou malovaly 
vejce – chlapeček nevěděl název,  tak měl 
donést pastelku té barvy – špatně, sám šel 
hledat znovu – uč. mu řekla, aby donesl 
tedy všechny a dala je na koberec – chl. 
měl najít žlutou pastelku mezi ostatními.. 
a našel 

   

Uznání:   

Komunikace 
učitelky 

- neverbální kom. je 
pozitivní (sklánění se k 
dětem, úsměv, pohlazení) 

- snaží se d. vyslechnout 
- úsměv, pochvala 
- „kluci jsou taky šikovní, podívej (na d.) 
jak jim to jde“ 

   

Volná hra  - Prostor pro ni v 
programu dne 
 
 
 
 
- uč. nezasahuje, pouze při 
konfliktu (ale hru 
podporuje) 
 
 
- děti mají možnost použít 

- 7:00 – 8:40 – VH – zatloukání špalíčků, 
hra v kuchyňce (některé d. v té době lepí 
kousky látky na vajíčko) 
- 15:15 – 17:00 – VH – kreslení, 
dinosauři, stavebnice, domácnost, puzzle 
 
- některé d. jen postávají, nevědí s čím si 
hrát – uč. je iniciátorem hry – stavění 
ohrádky pro slepici a kohouta 
- hru podporuje, nabízí d. určité hračky 
 
- ano – stavebnice, didakt. hračky, deka, 
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různé hračky, rekvizity matrace aj. 

 
 
 
 

MŠ C Provozní doba: 6:30 – 17:00 
RK = HČ – povídání si o vodě, čtení 
básniček 

Potřeba výskyt poznámky 

Fyziologické:   

pohyb - řízený = pohybová 
činnost min 10 min 
 
 
 
- volný = 
uvnitř = experimentace s 
pohybem 
 
 
venku = běh, 
pohyb s pomůckami, 
hračkami a na náčiní 

- 9:02 – 9:05 – běh – jako lodě, běh za 
sebou 
- 9:06 – 9:12 – zdravotní cviky 
- 9:12 – 9:17 - HPH – leze ježek 
 
- „v klidu, neběháme – něco si vem na 
hraní“ - při VH 
- při RK = HČ – d. jen sedí 15 min. - 
motorický neklid 
 
- 10:30 – 11:20 – vycházka, v parku se 
mohou proběhnout 

Odpočinek, 
spánek 

- Relaxace 
- volná hra k odpočinku? 
 
 
-odpolední spánek, klid 
min 1,5 hod. - 
-) podle individuální 
potřeby dětí 

- nebyla 
- ve VH – 1 d. polehávalo na matraci v 
domečku 
 
- 12:35 – 14:30 – d. spí – většina d. z jiné 
třídy = předškoláci nespí, mají ale ležet 
- mohou po jednom na záchod 

Stravování - děti nejsou nuceny do 
jídla 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
- mohou si vzít kolik 

- svačina – většina d. dojedla během 10 
min – poslední dva sedí u chleba – po 
dalších 5 min. uč. 1d. sundá z chleba 
pomazánku – nakonec ho d. sní, za 
dalších 7 min může 2.d. odnést zbytek 
chleba -) d. už po 10. min svačiny 
nevypadaly, že by chtěly dále jíst 
- oběd – když d. nemohou – 1.uč. říká: 
sněz půlku – talíře, 2. uč. říká: ještě pár 
lžic; zkus to alespoň 
 
- kelímky s čajem jsou celý den na stole 
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chtějí - sníst - pro svačinu si chodí d. samy, nikdo si 
neřekl o méně, mohou si přidat 
- oběd – polévky dostávají všechny d. 
stejně; u dalšího jídla si říkají a kolik a co 
chtějí 
  

   

Bezpečí a 
jistota: 

  

 učitelky - Učitelky jsou dvě – 
podle směn, bez 
fluktuace – mimo 
dohodnutý režim 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
- chování učitelky 

6:30 – 7:00 – d. se scházejí v jiné třídě – 
třídní uč. 
7:00 – 9:30 – všechny v kmenové třídě – 
třídní uč. 
9:30 – 11:30 – polovina d. odchází do 
solné jeskyně, do třídy přichází 13 d. z 
jiné třídy – třídní uč. 
11:30 – 12:30 – obě třídní uč. 
12:30 – 13:30 – druhá tř. uč – na školení 
13:30 – 17:00 – třídní uč., ale i d. z jiné 
třídy 
 
- 1. uč. - d. vzlyká, že mu někdo ublížil – 
bez reakce uč.; slyší „já se s tebou nebudu 
bavit“ uč: „kdo to říkal?“; d. začalo při 
obědě blinkat – nejdříve jakoby vyplivl 
dost vody s jídlem – uč: „proč to pliveš?“, 
pak začal zvracet více, uč. ho poslala na 
záchod a dala mu tam židli a šla do třídy 
- 2. uč. - dotýká se d., objímá je, i nosí, 
vede s nimi rozhovor 
 

Pravidla třídy Jasně formulována a na 
viditelném místě 

- ano – vyvěšená na velkém papíru ve 
výšce do 150 cm. - 7 pravidel s 
piktogramy a ty konkrétně rozepsány 
- na papíře na zdi je i tzv. Semafor 
chování a u toho značky 

Jasný program 
 

- řád dne – dodržovaný 
 
 
- rituály 

- časově i obsahově trochu pozměněna, 
ptž jsou d. v solné jeskyni 
- nezaregistrováno – RK – ale bez 
pravidelného prvku – byla v něm 
provedena HČ - povídání 

Identifikace dětí 
 
 

- třídní název (myšky) 
pro oslovování celku 

- ano – kvůli mísení tříd, oslovování při 
přesunech, či  „jakou umíte básničku 
sluníčka?“ 
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Kognitivní:   

experimentování - prostředí, pomůcky, 
koutky vhodné k 
experimentování 
 
- časové možnosti, 
nechání si výtvorů 
 
- uč. podporuje, vede, 
pomáhá s experimentem 

- sportovní náčiní, stoleček na kreslení 
 
 
 
- uč. dětem nechává rozestavěné koleje 
 
 
- nebyl 

Rozvoj intelektu, 
či citu, potřeba 
znát 

- d. mají k dispozici 
knížky, či jiný 
didaktický materiál 
 
-uč. odpovídá na otázky 
dětí 

- stolní hry, didaktické společenské hry, 
knihy – několik encyklopedií, didaktické 
motorické hračky 
 
- ano, ptá se na názvy stromů – na 
vycházce, vede kratší dialogy 
- uč. dává dětem před obědem hádanky 

   

Uznání:   

Komunikace 
učitelky 

- neverbální kom. je 
pozitivní (sklánění se k 
dětem, úsměv, 
pohlazení) 

- uč. se jednou sklonila k d. 
- vyslechnutí d. 
- zatleskání d. za spočítání dětí 
- „běž se oblíkat, ty neslyšíš?, trvá ti to“ -) 
vliv na ostatní děti = „je jak slimák“ 

   

Volná hra  - Prostor pro ni v 
programu dne 
 
 
 
 
 
 
 
 
- uč. nezasahuje, pouze 
při konfliktu (ale hru 
podporuje) 
 
- děti mají možnost 
použít různé hračky, 
rekvizity 

- 6:30 – 8:40 – VH – koleje, kreslení, 
domeček, poskakování – ze začátku d. 
nevěděly co mají dělat, pak se přidávali k 
hře dalších d. 
- 9:23 – 9:58 – VH - koleje, kreslení, d. 
pobíhají, hra na kočičku, stavba kostek, 
auta, obývák 
- 15:00 – 17:00 – VH – stolní hry, 
obchod, dinosauři, koleje 
 
- uč. kontroluje d., jestli si s něčím hrají 
 
 
 
- nízké patro – domeček, dřevěná stavba – 
obchod, kuchyňka, obývák, molitanové 
stavebnice, a další 
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Charakteristika pozorovacího dne FMŠ A: 
Děti se pravidelně scházejí ve velké místnosti pro hernu a jídelnu. Dětí ve starší 

třídě bylo v době pozorování deset a ve třídě mladších dětí šest. Zde byly obě třídy až 
do ukončení svačiny, kdy se starší třída odebrala do své třídy na hlavní činnost dne. V ní 
probíhala pouze hlavní činnost a náhradní program za pobyt venku, jinak pak většinou 
odchází na pobyt ven. V pozorovaný den tomu tak nebylo, jelikož napadl sníh a děti již 
neměly vhodné oblečení na zimní podmínky. V hlavní činnosti učitelka s dětmi osadila 
květináče hrachem. Poté hráli pohybovou hru a společenskou hru Candy.  Na oběd se 
opět vrátili do jídelny, kde mají oběd společně s mladšími dětmi. Od této chvíle jsou obě 
dvě třídy opět pravidelně spojeny a odchází do třídy, která je aktuálně využívána jako 
ložnice. Na odpoledne zůstává dohromady dvanáct dětí, ostatní děti si vyzvedávají po 
obědě rodiče. Po odpočinku, kdy všechny děti spaly, odcházejí do jídelny, kde mají 
svačinu. Od této chvíle zůstávají všichni v herně a čekají na příchod rodičů. Náplní je 
volná hra, ovšem v jiné dny jsou zde zařazovány také kroužky. 

 
V pozorovací den byla dopoledne přítomna také jedna maminka s malou 

holčičkou, která zde byla na adaptačním programu, kdy se holčička seznamovala s 
prostředím školky. Na dítě nebylo ze stran učitelek příliš reagováno, a tak mělo možnost 
si samo po chvíli poodejít od matky a porozhlédnout se po herně. 

 
Charakteristika pozorovacího dne FMŠ B: 
Děti se pravidelně scházejí v dolní třídě, u nejmladších dětí. V průběhu ranních 

her si děti volala jedna učitelka na keramiku. V devět hodin se děti rozdělily do svých 
tříd, kde měly svačinu. Po ní následovalo krátké cvičení, ranní kruh u stolečku, na nějž 
navazovala dopolední hlavní činnost. Učitelka začínala s dětmi nové téma o pravěku. 
Celou dobu seděly děti u stolečku a poslouchali povídání k tématu a případně se ptaly, 
či odpovídaly na otázky učitelky. Po aktivitě nechala učitelka děti volně si hrát. Poté šly 
děti s učitelkou ven na vycházku přes blízký park. Děti se tedy měly možnost 
proběhnout. Po pobytu venku si šly děti ještě na chvíli před obědem hrát, jelikož se děti 
v jídelně střídají, čili musí dodržovat časový režim. Oběd proběhl dole v jídelně. 
Odpolední spánek odpočinek se odehrával ve vedlejší třídě, ale tři předškoláci měli se 
svou třídní učitelkou předškolní přípravu ve své kmenové třídě. Učitelka jim zadala 
několik pracovních listů a poté si hráli stolní společenské hru Žížalky a žebříky. Po 
odpoledním odpočinku se děti spojily s druhou třídou mladších dětí, se kterou měla jiná 
učitelka (náhrada za rodilou mluvčí) angličtinu. Po hodině angličtiny přichází učitelka 
od nejmladších dětí, která s dětmi zůstává a děti mají volnou hru. Po více jak půl hodiny 
volné hry byly děti, pro které ještě nepřišli rodiče, odvedeny do spodní třídy k 
nejmladším dětem. V ten den již ke čtvrté učitelce. Zde měly zbylé děti z pozorované 
třídy volnou hru, učitelka s nejmladšími dětmi dokončovala kroužek angličtiny. Od této 
chvíle byla volná hra pro všechny děti a probíhaly další odchody dětí domů. Mezi 
posledními dětmi zůstávaly převážně děti nejmladší. 

 
Charakteristika pozorovacího dne FMŠ C: 
Děti se scházely ve své třídě od osmé hodiny ránní. Měly volnou hru, ale 

učitelka měla ještě navíc připravenou ranní činnost – vybarvení včelky. Děti měly o tuto 
aktivitu zájem. Po volné hře následoval komunitní kruh, ve kterém učitelka pokládala 
otázku Co by chěly děti dělat právě teď s rodiči. Komunitní kruh rušil jeden chlapec, 
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který po delší dobu adaptační obtíže. Učitelka se snažila ho nijak nenapomínat, ale když 
jeho chování vadilo i dětem v kruhu, tak se snažila chlapci vysvětlit, jak by se měl 
chovat. Po něm šly děti s učitelkou do tělocvičny na ranní cvičení. Poté šly děti na 
svačinu. Hlavní činností bylo v ten den zdolávání krátké překážkové dráhy. Vzhledem k 
tomu, že venku pršelo, nešly učitelky s dětma ven. Děti si mohly hrát v tělocvičně, kam 
také v půli dopoledne přišla zdravotní sestra. Po obědě, šly děti odpočívat do tělocvičny, 
kde již měly připravené lehátka. Zdravotní sestra jim vykládala pohádku a pak jim ještě 
jednu pustila přes CD přehrávač. V průběhu odpočinku byl poslán z lehátka nejstarší 
chlapec, aby šel s jednou učitelkou pracovat s pracovními listy. Pak zdravotní sestra 
poslala do třídy ještě malou holčičku, aby ji neusla na lehátku. Jednalo se o splnění 
prosby rodičů, aby holčička po obědě nespala, byla však unavená. Po vstátání měly děti 
svačinu, po které měly čistě volnou hru, do které zdravotní sestra, která byla s dětmi ve 
třídě nezasahovala. Postupně děti odcházely domů. 

 
Charakteristika pozorovacího dne MŠ A: 
Děti se schází ve své třídě od sedmé hodiny ranní, kde je již od počátku jedna 

jejich třídní učitelka. V pozorovaný den se ve třídě sešlo šestnáct dětí. Ráno byly 
klasicky volné hry. Po nich se uklízelo a děti měly svačinu, pro kterou si samy chodí. V 
hlavním programu byl zařazen komunitní kruh, na který navazovaly hry s „vajíčkem“ - 
podávání jednoho a více předmětů po kruhu. Potom učitelka s dětmi zpívala pár 
písniček, po kterých jeden chlapeček vysvětlil svou hru, ve které mu učitelka pomohla s 
úpravou pravidel. Hru si pak všechny děti zahrály a moc je bavila. Poté se hrála ještě 
hra židličkovaná. Na pobyt venku šla učitelka s dětmi na zahradu, kde měly volný 
pohyb, na prolézačky však nemohly, jelikož nejsou v dobrém stavu. Oběd měly děti ve 
své třídě, ale na odpolední odpočinek šly do jiné třídy, kde byla jejich druhá třídní 
učitelka a další děti z dvou jiných tříd. V době odpočinku děti měly ležet na lehátku. Půl 
hodiny před obvyklým vstáváním mohly vstávat nejstarší děti a případně ty, které už 
nespaly, a hrát si tiché hry u stolu. Po vstávání byla hned svačina. Děti si mohly říci o 
množství jogurtu, které s ní. Po svačině si mohly volně hrát, některé děti později ještě 
jedly rohlík ze svačiny. Na poslední půl hodinu se učitelka s posledními dvěma dětmi 
stěhovala do další třídy, kde byl poslední chlapeček. Děti odcházely těsně před zavírací 
hodinou. 

 
Charakteristika pozorovacího dne MŠ B: 
Děti se do půl osmé scházejí v jiné třídě, tam však přijde pouze jedna holčička. 

Od půl osmé je s dětmi po celý den jejich třídní učitelka – ve třídě je totiž zapsáno 
pouze 17 dětí, proto je také snížen počet pedagogů na tuto třídu, a v pozorovací den 
měla právě jedna učitelka službu po celý den. 

Děti měly ráno volnou hru, učitelka také měla přichystánu činnost podle 
individuálního zájmu dětí – lepení látky na vajíčka, či grafomotorický list. Po úklidu 
hraček, na kterých se učitelka dohodla s dětmi, byla pohybová činnost. Následovala 
svačina, kterou si děti samy braly a připravovaly si k ní také talířek a hrnek. Jako 
dopolední hlavní činnost bylo sbírání kuřátek – doprovázeno příběhem, navlékání 
kuřátek = korálků na šňůrku, aby se již neztratily. Poté následovala kratší procházka po 
okolních ulicích. Oběd měly děti v jídelně, ve které si samy chodily pro talíře a také je 
samy po sobě odnášely. 

Po obědě šly děti odpočívat do své třídy. Na lehátku učitelka dětem ještě 



Příloha č. 8 

pouštěla písničky, které vždy komentovala a dávala k nim dětem úkoly. Poté četla 
pohádku. Všechny děti měly ležet, i když všechny neusnuly. 

Po svačince, kterou si děti samy nosily, přišly děti ze speciální třídy, protože 
jejich učitelce končila směna. Učitelka poté se všemi dětmi hádala v kroužku hádanky, 
pak se proběhly podle hraní učitelky na klavír a měly volnou hru až do odchodu domů. 

 
Charakteristika pozorovacího dne MŠ C: 
Děti se scházely první půl hodinu v jiné třídě, pak si je vyzvedla třídní učitelka, 

po celou dobu děti měly volnou hru.  Před komunitním kruhem děti měly všechno 
uklidit. V daný týden měly děti téma vody, takže si povídaly co žije ve vodě, co se plaví 
na vodě, a pak učitelka četla tematické básničky z knihy. Komunitní kruh tedy nahradil 
hlavní činnost, která byla na děti moc sedavé povahy.  Poté následovala rozcvička, v 
rámci ní děti běhaly, ovšem i běh byl až moc řízený, měly běhat za sebou. Následovalo 
pár zdravotních cviků. Po rozcvičce měly děti svačinu, po které jich šest odešlo do solné 
jeskyně a třináct dětí přišlo z jiné třídy. Děti si mohly ještě půl hodiny hrát a pak se šly 
převlékat na pobyt venku. Učitelka se vydala s dětmi na procházku do vzdálenějšího 
parku od MŠ. Tam se děti mohly trochu proběhnout. 

  Děti z vedlejší třídy se vracely na oběd do své třídy, a dětí ze solné jeskyně 
šly obědvat také do svých tříd. V době oběda začala směna druhé třídní učitelce. Po 
obědě přišlo opět několik dětí z jiné třídy a měly odpočinek na lůžku. Mezi tím byla 
ještě druhá učitelka asi hodinu na školení o interaktivní tabuli. Při odpočinku všechny 
děti ležely a mohly po jednom na záchod. Po vstávání měly svačinu a po ní volnou hru. 
Učitelka s některými dětmi hrála stolní hry. Poslední dítě odešlo těsně před pátou 
hodinou. 
 


